

Tribuna Sibiului

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN PROVIZORIU

ANUL I
Nr. 184
Sămbătă
21 SEPTEMBRIE
1968
4 PAGINI
30 BANI

VIZITA CONDUCĂTORILOR DE PARTID ȘI DE STAT ÎN JUDEȚELE CARAȘ-SEVERIN ȘI TIMIȘ

Vineri, 20 septembrie, tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri, Ilie Verdeț, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, și Maxim Berghianu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat al Planificării, au început o vizită de lucru în județele Caraș-Severin, Timiș și Arad, pentru a se săfui cu activul muncii, despre probleme ale construcției socialiste, despre felul cum sînt îndeplinite sarcinile trasate de cel de-al IX-lea Congres și de Conferința Națională a P.C.R., precum și de ultimele hotărâri ale partidului și statului nostru.

În primele ore ale dimineții, conducătorii de partid și de stat au sosit la Caransebeș. Vizita oaspetilor a fost așteptată de întreaga populație a județului Caraș-Severin cu unanimitate bucurie, prilej fiind pretutindeni puternice manifestații ale aderenței tuturor oamenilor muncii, indiferent de naționalitate, față de politica internă și externă a partidului și statului, generată de interese fundamentale ale poporului român, ale cauzelor socialismului și păcii.

Oamenii muncii de aici, români, maghiari, germani, sîrbi și de alte naționalități, însuflețiti de un puternic patriotism, cu încredere nelătmurită în politica partidului, asigură economiei naționale însemnate cantități de mineruri ferose și neferoase, o gamă largă de sortimente de oțel și alte produse siderurgice, mașini și utilaje de înaltă tehnicitate. Dezvoltarea în viitor a județului Caraș-Severin, aportul său mereu sporit la avuția patriei sînt prefigurare și de volumul investițiilor — 750 de milioane lei — alocate numai pentru cel de-al III-lea an al cincinalului.

Pe aeroportul din Caransebeș, mii de oameni din oraș, din comunele și satele învecinate salută cu ovatii și urale puternice sosirea conducătorilor de partid și de stat.

Tovarășii Ilie Fășu, membru supleant al C.C. al P.C.R., prim-secretar al comitetului județean de partid, președintele Consiliului popular județean, adresează conducătorilor de partid și de stat urarea: „Bun sosit în județul Caraș-Severin”.

Arterele orașului Caransebeș, învesmîntate în strale alee, sînt inundate de o mare mulțime de oameni, care fac o călduroasă primire oaspetilor.

Coloana de mașini se îndreaptă apoi spre Reșița, reședința județului, străbătînd localități cu case și porțile împodobite sărbătorește.

În ritmul trepidant al Reșiței socialiste

Străvechea cetate a siderurgiei românești, care va inscrie în curînd în calendarul ei de foc două secole de existență, își întîmpină oaspeții dragi cu un nou bilanț de realizări.

Vizita de lucru începe la Combinatul siderurgic Reșița. Aici, conducătorii de partid și de stat sînt salutați de Ion Merinescu, ministrul Industriilor metalurgice, de ing. Constantin Savu, directorul general al Întreprinderii, de un grup de muncitori, tehnicieni și ingineri. În fata machelei și a graficelor de producție, directorul general al combinatului prezintă oaspetilor stadiile actuale de dezvoltare și perspectivele ce se deschid acestei mari întreprinderi în viitor.

Fiecare an a înscris pe harta combinatului noi capacități de producție, dotate cu instalații și aparatură modernă, astfel încît se poate spune că Reșița de azi a metalului este o unitate nouă, modernizată și întinerită. Față de 1948, combinatul produce în acest an cu peste 540.000 tone mai multă fontă, cu 655.000 tone mai mult oțel și cu 352.000 tone mai multe laminale.

Interesîndu-se despre îndeplinirea indicatorilor de plan, oaspeții sînt informați că siderurgia reșitenă a îndeplinit planul producției globale în proporție de 101,87 la sută, cel al producției-marfă în proporție de 101,2 la sută, livrînd în plus, econo-

(Continuare în pag. a II-a)

Cuvîntarea la tovarășului Nicolae Ceaușescu la mitingul de la Reșița

Dragi tovarășii și tovarășe,

Vă rog să-mi dați voie să încep prin a vă transmite dv., tuturor locuitorilor acestui vechi centru muncitoresc al patriei noastre, precum și celorlalți locuitori ai județului, un salut călduros din partea Comitetului Central al partidului, al Consiliului de Stat și al guvernului patriei noastre socialiste. (Aplauze urale).

În cursul vizitei de lucru pe care o facem, am văzut cîteva sectoare ale combinatului siderurgic și ale uzinei constructoare de mașini. Am constat cu deplină satisfacție că siderurgia își îndeplinește cu cinste sarcinile din cadrul planului cincinal. În primii trei ani ai cincinalului, ei au obținut rezultate deosebite, îndeplinindu-și și depășindu-și prevederile de plan. Doresc să exprim cele mai calde felicitări muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, întregului colectiv al Combinatului siderurgic Reșița. (Vii aplauze). Ne-au produs, de asemenea, o deosebită satisfacție rezultatele bune obținute de Uzina constructoare de mașini din Reșița — mă refer atît la secția de motoare Diesel, cit și la fabrica de utilaj greu și la turnătorie. Muncind cu precizie, dovedind o înaltă calificare tehnică, colectivul acestei uzine reușește să producă motoare și agregate energetice care fac cinste patriei noastre, pînă în concurență în condiții bune cu produse similare pe plan mondial. Felicit din toată inima întregul colectiv de muncitori, tehnicieni și ingineri al acestei minunate uzine constructoare de mașini. (Aplauze prelungite).

Succesele pe care le-ai obținut dv., reșiteni, în realizarea directivelor trasate de Congresul al IX-lea al partidului au o importanță deosebită pentru întreaga activitate de dezvoltare a industriei și economiei noastre socialiste. Prin ele, dv. aduceți o contribuție de preț la îndeplinirea planului cincinal. (Aplauze, urale).

Cunoașterile rezultatele obținute de întregul nostru popor în dezvoltarea industriei, agriculturii, științei și culturii. Putem spune că în primii trei ani ai cincinalului am reușit să îndeplinim în întregime ceea ce a trasat Congresul al IX-lea, iar realizările de pînă acum ne dau încrederea deplină că vom îndeplini pînă în 1970 toate prevederile cincinalului, și chiar ceva în plus. (Aplauze prelungite). Toate succesele obținute, sub conducerea partidului, în munca de desăvîșire a construcției socialiste în România, în dezvoltarea patriei noastre, sînt dovada grăitoare a justei politici marxist-leniniste a P.C.R., a realismului programului elaborat de Congresul al IX-lea și, totodată, o mărturie a uriașei forțe de creație a clasei noastre muncitoare, a lărmînilor, a intelectualității, a întregului nostru popor, care, stăpîn pe destinele sale, își făurește în mod conștient viitorul de aur, viitorul comunist (Aplauze, urale).

Ritmul înalt de dezvoltare a industriei noastre, a întregii economii a României socialiste, este rezultatul eforturilor mari pe care poporul nostru le face pentru a asigura lichidarea, într-un timp cit mai scurt, a rămînelor în urmă pe care am moștenit-o de la regimul burgeois-moșieresc. Este știut că din totalul veniturii naționale noi acordăm circa 30 la sută pentru dezvoltarea economiei socialiste. Facem acest lucru, fiind conștienți că numai pe această cale vom putea asigura un viitor înfloritor pentru poporul nostru, pentru patria noastră. (Aplauze puternice, îndelungi).

În același timp în activitatea de edificare a socialismului ne preocupăm permanent de dezvoltarea largă a colaborării și cooperării cu țările socialiste. Sîntem conștienți că în condițiile tehnicii moderne nu este posibil progresul fără intensificarea, în primul rînd, a relațiilor cu țările socialiste frățești și în același timp a schimburilor cu toate statele lumii. Numai încadrîndu-ne activ în diviziunea internațională a muncii, vom reuși să asigurăm mersul ferm și hotărît înainte al economiei noastre, ridicarea nivelului general de dezvoltare a României socialiste. (Aplauze puternice).

Rezultatele colaborării și cooperării internaționale se văd și în Reșița. Aici specialiștii români și sovietici au construit împreună agregatul hidroenergetic de 175 Mw — unul dintre cele mai mari agregate hidroenergetice din lume. Această înap-

tuire este o dovadă că pe această cale oamenii muncii din România, din Uniunea Sovietică, din toate țările socialiste, au posibilități nelimitate de a lărgi colaborarea și cooperarea în folosul fiecărei țări, și al întregului nostru sistem socialist. (Aplauze prelungite).

Preocupîndu-ne de dezvoltarea economiei, partidul și guvernul țării noastre acordă o atenție deosebită ridicării nivelului de viață al poporului. Facem aceasta pentru că țelul suprem al întregii noastre politici este bunăstarea și fericirea oamenilor muncii. Socialismul își poate afirma superioritatea tocmai prin crearea celor mai bune condiții de viață materială, cit și spirituală, celor ce muncesc. (Vii aplauze). Dv., cunoașteți cum arăta Reșița după 23 August 1944. Și o vedeți astăzi. Ceea ce s-a realizat aici pe plan social, succesele din domeniul construcției de locuințe, al dezvoltării învățămîntului și culturii, al deservirii populației, este o parte componentă a profundelor transformări săvîșite pe drumul ridicării bunăstării întregului nostru popor.

Avem rezultate bune, tovarășii. În același timp, mai avem încă mult de făcut pentru a ajunge la cea treaptă a societății socialiste în stare să asigure satisfacerea deplină a necesităților tuturor oamenilor muncii. Mai avem mult pentru a realiza această zădărnă fierbere a noastră, acest țel suprem al politicii comunistilor. Dar mergem pe un drum bun, și vom face totul pentru a ridica conștient nivelul de viață al întregului popor (Aplauze, urale).

În anii construcției socialiste au existat în activitatea noastră și lipsuri, neajunsuri. Partidul nostru nu o dată a vorbit despre aceasta. Luînd măsuri pentru lichidarea lipsurilor și greșelilor, a slăbirii de lucru negativ, el a chemat clasa muncitoare, lărmînea, intelectualitatea, întregul popor, să-și unească eforturile pentru a perfecționa întreaga noastră activitate economică, socială și spirituală. Au fost comise în trecut abuzuri și abateri de la principiile socialismului. Comitetul Central al partidului nostru le-a vădit și a luat măsuri hotărîte pentru a evita reapariția lor în viața societății noastre, pentru a împiedica producerea unor abuzuri și încălcări ale legalității noastre socialiste. Partidul a luat măsuri organizatorice pentru a asigura ca masele largi populare, să participe tot mai activ și mai larg la întreaga muncă de elaborare și conducere a destinelor țării, pentru lărgirea continuă a democrației socialiste în România. (Aplauze puternice, urale însuflețite).

Noi am ajuns la un asemenea stadiu de dezvoltare încît problema dezvoltării democrației socialiste, problema găsirii formelor organizatorice corespunzătoare pentru participarea intensă, efectivă a clasei muncitoare, a lărmînilor, a intelectualității, a masei largi populare, fără deosebire de naționalitate, la întreaga activitate de conducere a fătării socialismului, se pune cu o deosebită stringență.

Noi am lichidat de mult clasele exploatare, i-am lichidat pe capitaliști, pe moșieri, pe chibaburi. Am creat condiții pentru avîntul neastîmîl al forțelor de producție, iar proprietatea socialistă deține peste 99 la sută din avuții țării. Deci, atît din punct de vedere social, de clasă, cit și din punct de vedere material, economic, am creat condiții pentru ca nicodată în România să nu mai fie posibilă reînnoirea capitalismului. Socialismul a triumfat în România definitiv. (Aplauze, urale entuziaste, îndelungi).

Sprînjîndu-ne pe această bază economică-socială, care reprezintă esențialul pentru orînduirea socialistă, trebuie să înțelegem că avem datoria de a perfecționa conștient întregul ansamblu al vieții socialiste. Pe măsura desăvîșirii construcției socialiste, a dezvoltării forțelor de producție, a îmbunătățirii vieții materiale a masei, a ridicării nivelului cultural al întregului popor apare ca o necesitate obiectivă perfecționarea relațiilor sociale, a formelor de conviețuire și a participării membrilor societății la întreaga activitate economică, politică și de stat. Aceasta înseamnă realizarea în practică a principiilor socialismului într-o țară în care poporul este stăpîn pe destinele sale, făcîndu-și în mod conștient, prin munca și lupta sa, propriul viitor (Aplauze puternice, urale).

Desigur, tovarășii, pot exista în România oameni cu anumite nemulțumiri. Aceste nemulțumiri sînt determinate de unele neajunsuri, de unele lipsuri în activitatea noastră. Criticarea acestor neajunsuri noi o considerăm ca un fapt pozitiv, ca o expresie a spiritului de răspundere și a dorinței cetățenilor de a contribui la perfecționarea activității noastre. Dezvoltarea democrației socialiste presupune crearea condițiilor ca oamenii muncii să-și poată spune părerea și asupra a ceea ce este bun, dar și asupra a ceea ce e rău, pornind tocmai de la dorința de a lichida lipsurile, de a asigura mersul tot mai hotărît înainte al socialismului în patria noastră. (Aplauze puternice, urale).

Poate să se mai gîsească și cineva, dintre cei care în trecut au aparținut claselor exploatare, care să se mai gîndească înapoi. Sigur, se mai pot găsi și asemenea oameni. Dar vă întreb pe dv., reșiteni: oare ar mai putea, dacă ar trăi Auschwitz, să vină să la Reșița înapoi? (Vie animale; voci: „Nu, Nu”). Există oare vreun pericol ca Reșița să devină din nou a capitaliștilor? (Proteste, hotărîte din mase. Se aud strigăte: Nu, Nu).

Desigur, tovarășii, nu numai la Reșița, ci în toată țara, în toate uzinele noastre, în toate cooperativele noastre agricole, nimeni, absolut nici un muncitor, nici un tehnician, nici un inginer, nici un țaran cooperant, nu se mai pot gîndi ca fabricile și păminturile noastre să mai devină vreodată ale capitaliștilor și moșierilor. Vremurile de odinioară au apus pentru totdeauna, dacă se mai găsește vreunul care să se gîndească la reînvierea lor, acela nu poate fi decît nebun. (Vii aplauze, urale, entuziaste).

În lume există desigur, încă multe țări capitaliste, și noi știm că alina timp cit se menține imperialismul continuă să dăinuie pericolul dezlănțuirii unor războaie agresive, pericolul încercării de extindere și înlătrire a dominației imperialiste. Știm în același timp însă că forțele ce se ridică împotriva politicii imperialiste de dominație și subjugare a popoarelor, forțele clasei muncitoare, ale oamenilor progresiste, ale frontului anti-imperialist sînt incomparabil mai puternice. Dacă acționează unite, aceste forțe sînt în stare să împiedice orice acțiune a imperialismului. Tocmai de aceea este necesar să facem totul pentru a întări unitatea acestor forțe — pavăza păcii în întreaga lume. (Aplauze, urale).

Dumneavoastră, muncitorii din Reșița, reprezentați un detașament puternic al clasei noastre muncitoare, cu un trecut glorios de luptă revoluționară. Acum 100 de ani aici au fost puse bazele asociației muncitorilor din Banat de către Carol Farcaș.

În decursul anilor la Reșița s-au dezvoltat puternice organizații muncitorești. Partidul Comunist a creat, de asemenea, o puternică organizație în această cetate proletară. Acest glorios trecut revoluționar este o garanție că muncitorii reșiteni, toți locuitorii orașului, alături de întreaga noastră clasă muncitoare, de întregul popor, își vor aduce și în viitor contribuția fermă la edificarea socialismului în patria noastră, precum și la întărirea întregii mișcări muncitorești revoluționare. Muncitorii români sînt solidari cu frații lor de clasă din țările socialiste, cu cei care luptă pentru libertate națională și socială, pentru o viață mai bună. (Aplauze, urale). Continuînd vechile lor tradiții internaționaliste revoluționare, muncitorii, comunistii din România, întregul nostru popor își manifestă activ internaționalismul socialist, pe care îl văd exprimîndu-se în colaborarea frățească dintre țările socialiste, dintre partidele comuniste, pe baza respectului suveranității și independenței naționale, a egalității depline în drepturi, în solidaritatea lor în muncă și luptă pentru socialism, pentru pace.

În condițiile de astăzi, numai înțelegerea și îndeplinirea tuturor acestor laturi inseparabile ale internaționalismului socialist, numai aplicarea în viață a marxism-leninismului în mod multilateral, pot asigura întărirea unității țării socialiste, a partidelor comuniste și muncitorești. Partidul nostru va face totul pentru a-și aduce contribuția la realizarea acestei unități de muncă și luptă. (Aplauze, urale puternice).

Înțelegem, de asemenea, că azi, mai mult ca oricînd, este necesar să se

dezvolte relațiile de colaborare între toate statele Europei, să se unească eforturile pentru a nu se admite în nici un fel reînnoirea perioadei războiului rece pentru a se asigura continuarea procesului de destindere în Europa, îndeplinirea securității europene. Numai pe această cale este posibilă crearea condițiilor pentru desăvîșirea nestingherită a construcției socialiste, pentru progres și pace în Europa și în întreaga lume. (Vii aplauze). Tocmai de aceea guvernul țării noastre acționează consecvent pentru dezvoltarea relațiilor cu țările europene, pentru găsirea căilor în vederea continuării acțiunii îndreptate spre întărirea securității în Europa, pentru rezolvarea problemelor litigioase existente în viața politică a acestui continent. În același timp acționăm dezvoltarea relațiilor cu statele de pe toate continentele, considerînd că aceasta face parte integrantă din politica noastră, din răspunderea pe care România o are ca membră a comunității planetare noastre (Aplauze vii, urale).

Nu ne facem iluzii. Știm că pe drumul spre securitatea europeană, spre pace în Europa și în lume sînt multe greutăți, trebuie învinse multe piedici. Comunistii poartă însă răspunderea atît față de propriul lor popor, cit și față de popoarele întregii lumi, să acționeze pentru a împiedica un nou război, să lupte pentru realizarea păcii în lume. În acest spirit vom acționa și în continuare. Sîntem convinși că prin aceasta ne îndeplinim obligația fundamentală atît față de poporul român, cit și față de popoarele celorlalte țări socialiste, față de popoarele întregii lumi (Aplauze, urale puternice, prelungite).

Dragi tovarășii,

În susținerea politicii partidului nostru — care corespunde pe deplin intereselor întregului popor — trebuie să afirm și aici la Reșița, că în aceste zile, poate mai mult ca nicodată, s-a evidențiat unitatea și adevărata deplină a întregului nostru popor. Aceasta ne dovedește că linia trasată de partidul nostru este justă, că ea este urmată și îndeplinită neabătut de întreaga națiune (Aplauze, urale). În aceste zile, poate mai mult ca nicodată, s-a evidențiat justetea politicii noastre de lărgire și dezvoltare a legăturilor cu țările socialiste, cu toate statele lumii, și aceasta ne dă, de asemenea, încrederea că mergem pe un drum just, că acest drum corespunde intereselor tuturor popoarelor lumii (Aplauze, urale).

Desigur, tovarășii, nu este suficient să afirm o politică, trebuie să o și traducîm în viață. Știți bine că partidul și guvernul țării noastre fac totul pentru a realiza în viață această politică. Este datoria fiecărui cetățean al patriei noastre ca la locul său de muncă să facă totul pentru a contribui la îndeplinirea politicii interne și externe a partidului și statului nostru. Lucrul acesta trebuie făcut în primul rînd prin îndeplinirea sarcinilor de creștere a producției industriale și agricole, de dezvoltare a științei, a culturii, de ridicare a nivelului de viață al poporului. Numai acționînd pentru realizarea acestui program minunat de dezvoltare a patriei noastre contribuim fiecare, în mod activ, la îndeplinirea politicii generale a partidului și statului nostru (Aplauze, urale). Avem convingerea deplină că reșiteni, la fel ca întregul popor, nu vor preocupat nici un efort pentru a-și îndeplini și în viitor sarcinile ce le revin în îndeplinirea programului elaborat de Congresul al IX-lea al partidului.

Primirea și cuvîntarea călduroasă adresate nouă de dv., locuitorii Reșiței, ne dau și mai mult impuls să facem totul, să nu precupețim nimic pentru a îndeplini sarcinile Congresului al IX-lea. Puteți fi siguri tovarășii că fiecare dintre noi, cei cărora partidul și poporul ne-au încredințat munci de răspundere pentru destinele socialismului, ale patriei noastre, facem totul pentru a găsi căile cele mai bune de a asigura mersul hotărît înainte. Pentru noi, pentru partidul nostru, nu există nimic mai de preț decît servirea cauzei poporului, a socialismului în România, în întreaga lume (Aplauze puternice, urale prelungite).

Vă doresc din toată inima succes în activitatea dumneavoastră, multă sănătate și multă fericire. (Aplauze și urale nesfîrșite).

Lucrări de maximă urgență!

Volumul mare de lucrări agricole și perioada optimă scurtă de execuție a acestora impun o organizare judicioasă a activităților, pentru a se strînge la timp recolta de pe cîmp și pentru a se însămînța culturile de toamnă în cele mai bune condiții.

Din situația operativă a Direcției agricole, din 19 septembrie a.c., rezultă că secția de zahăr a fost recoltată de pe o suprafață de 741 hectare, adică în proporție de 20 la sută din suprafața totală ocupată de această cultură. În C.A.P.-urile din Apoldu de Jos, Vărd și Dobrică recoltarea secției de zahăr s-a terminat, iar în cooperativele agricole din Alțina, Armeni, Birghis, Bogatu Român, Merghindeal, Mercurea Sibiului, Răvășel se recoltează ultimele hectare.

Situație necorespunzătoare din acest punct de vedere se prezintă însă în unele unități ca Agnita, Alma, Atel, Avrig, Biertan, Boian, Bruiu, Cristian, Dîrlos, Hoghlag, Hosman, Ighisul Nou, Laslea, Moșna, Noistat, Ocna Sibiului, Pelșor, Re-

toamnă. Și executarea acestei lucrări depinde de eliberarea terenului, deci de recoltarea secției de zahăr, a cartofilor și a altor culturi, precum și de folosirea chibzuită a parcului de mașini și tractoare existent în unități. Din acest punct de vedere se cere impulsivizarea recoltării, dar și o bună organizare a muncii secțiilor I.M.A. Conducerea acestor unități trebuie să urmărească în teren muncă de exploatare a sistemelor de mașini, să organizeze metodele operative a defecțiunilor ivite, pentru ca contribuția mecanizatorilor la executarea la timp și la nivel calitativ superior a lucrărilor de toamnă să fie cit mai substanțială.

Însămînțarea culturilor de toamnă se execută cu multă incetinire datorită întîrzierii pregătirii terenului.

În privința preocupărilor pentru asigurarea bazei furajere, din situația operativă a Direcției agricole rezultă că însilozările s-au efectuat în proporție de 59 la sută, ceea ce arată că în unele unități se tergiversază mult recoltarea porumbului siloz și executarea lucrării de însilozare. Pentru a se obține o producție bună de lapte în perioada de iarnă se impune asigurarea unei baze furajere complete și variate, zahăr, consiliile de conducere nu au reușit încă să mobilizeze toate forțele de lucru existente pentru executarea acestei lucrări.

Este necesar ca în perioada imediat următoare conducerile tehnice și administrative ale unităților să organizeze munca astfel încît toate mijloacele de lucru (brate de muncă, utilaje) să fie canalizate spre terminarea grăbnică a recoltării secției de zahăr mai ales pe tarlalele unde urmează să fie semănată culturi de toamnă.

Recoltarea cartofului s-a executat numai pe 6 la sută din suprafața ocupată de această cultură. Atenție deosebită trebuie acordată calității de execuție a acestei lucrări, prin reglarea corectă, la teren, a mașinilor de recoltat (mai ales de tipul D.D.R.) pentru a se evita pierderile de producție prin rămînera tuberculilor în sol, care pot ajunge pînă la 25 la sută din producție în cazul reglării defectuoase a mașinilor. De asemenea, se impune urgentarea executării acestei lucrări, avîndu-se în vedere că importante suprafețe de griu urmează a fi semănată după cartofi.

Pregătirea terenului în vederea însămînțării se desăvîșește într-un ritm nesatisfăcător: pînă în prezent este pregătit patul germinativ doar pentru 21 la sută din suprafața ce urmează a fi semănată cu culturi de

În campania agricolă de toamnă

În cadrul căreia furajele însilozate au un rol deosebit — prin valoarea lor nutritivă superioară.

Tempul de lucru este deosebit de prielnic.

Pentru executarea la timp a lucrărilor multiple ale campaniei de toamnă este necesar ca Direcția agricolă, U.J.C.A.P. să acorde un sprijin mai substanțial tuturor unităților agricole, mai ales celor rămase în urmă. Principalul constă în folosirea la capacitatea maximă a forțelor și mijloacelor de lucru existente în fiecare unitate, organizîndu-se munca diferențiat, la concret, pe fiecare lucrare în parte. De mare însemnătate este stabilirea ordinii de execuție a lucrărilor. Prioritate trebuie acordată eliberării terenului, prin recoltarea culturilor, acolo unde urmează să se însămînțeze orz, secară sau griu.

Folosindu-se din plin timpul prielnic de lucru, asigurîndu-se exploatarea rațională a parcului de mașini și tractoare, organizînd bine munca oamenilor, la nivelul brigăzilor și echipelor, se creează condiții pentru ca toate lucrările de toamnă — strîngerea la timp și fără pierderi a recoltelor de toamnă, efectuarea la nivel calitativ superior a însămînțărilor — să fie executate în perioada optimă.

GH. GRADINARU



Din noua arhitectură a orașului Sibiu: pavilionul tehnico-administrativ al uzinei „Independența”
Foto: H. BUCHFELNER

Din partea Tribunalului Suprem al Republicii Socialiste România

Ca urmare a Hotărîrii Plenei C.C. al P.C.R. cu privire la reabilitarea unor activiști de partid, Procurorul General al Republicii Socialiste România, analizînd hotărîrea de condamnare și materialele procesului, a introdus recurs în supraveghere împotriva sentinței nr. 515 din 19 decembrie 1953 a Colegiului Militar al Tribunalului Suprem, prin care generalul maior în rezervă Ionescu Grigore și ofițerii Cocoranu Dan, Serbu Constantin, Gruiu Ion, Predoiu Florea, Stan Gheorghe, Pietraru Claudiu, Teodorescu Virgil, Ionescu Ion și Ciobanu Ion au fost condamnați la diferite pedepse sub învinuirea de sabotaj contrarevoluționar, iar ofițerii Harea Vladimir, Cioconea Marius, Iliescu Dumitru și Dragnea Constantin au fost condamnați pentru infracțiunea de abuz de serviciu.

Plenul Tribunalului Suprem a constatat nevinovăția celor condamnați, nelegalitatea și netemeinicia sentinței și, prin decizia nr. 30/1968, a admis recursul în supraveghere, a casat sentința de condamnare și l-a achitat de orice penalitate. De asemenea, judecînd recursul în supraveghere împotriva sentinței nr. 126 din 15 iunie 1959 a Tribunalului militar al regiunii a II-a militară și deciziei nr. 403 din 22 iulie 1959 a Colegiului Militar al Tribunalului Suprem, prin care Marcu Petre Pandrea a fost condamnat pentru infracțiunea de ucnlire contra ordinii sociale, plenul Tribunalului Suprem a constatat nevinovăția condamnatului, nelegalitatea și netemeinicia hotărîrii și, prin decizia nr. 28/1968, a admis recursul în supraveghere, a casat hotărîrile de condamnare și l-a achitat de orice penalitate. Judecînd recursul în supraveghere,

Vizita conducătorilor de partid și de stat în județele Caraș-Severin și Timiș

Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la mitingul de la Timișoara

Dragi tovarăși,

Dați-mi voie să vă adresez dumneavoastră, tuturor locuitorilor municipiului Timișoara, locuitorilor județului Timiș un salut călduros, din inimă, din partea Comitetului Central al partidului, a Consiliului de Stat și a guvernului României socialiste (Aplauze). Doresc să exprim cele mai vii mulțumiri locuitorilor orașului Timișoara și ai comunei orașului Timiș pentru primirea deosebit de călduroasă, pentru manifestările cordiale cu care ne-au întâmpinat. În aceste manifestări noi vedem expresia încrederii neștrămutate pe care o aveți, ca întregul nostru popor, în politica marxist-leninistă a partidului nostru, inspirată din interesele națiunii, ale cauzei socializmului (Aplauze). Am ascultat cu atenție pe tovarășii care au vorbit la acest miting. El a trecut în revistă, pe scurt, succesele întreprinderilor din Timișoara, rezultatele obținute de țărâni cooperatori pe cîmpurile mănoase ale județului Timiș, au relevat preocupările pentru asigurarea începerii în condiții bune a noului an de învățămînt, pentru înarmarea tineretului din Timișoara cu cele mai înalte cercuri ale științei și culturii, pentru formarea unui tineret apt ca mine să ducă mai departe faclă progresului, a civilizației pe pămîntul României (Aplauze vii, prelungite). Lam ascultat pe reprezentanții oamenilor de artă din Timișoara vorbind despre tradițiile progresiste ale artei noastre, despre menirea ei de a contribui la ridicarea culturală și educarea maselor, la umirea tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate pentru victoria deplină a socialismului și fărîșirea comunismului în România (Aplauze).

În cuvintele pornite din inimă ce s-au rostit la acest miting, în aplauzele dv. vedem hotărîrea neștrămutată ce vă însușește de a înăptia neabătut politica partidului nostru comunist, de a vă consacra elanul și energia desăvîșirii socialismului în România, apărării păcii în lume (Aplauze, urale).

Cunoaștem și apreciem în mod deosebit rezultatele obținute de muncitorii din Timișoara în îndeplinirea programului elaborat de Congresul al IX-lea. Știm că dumneavoastră, muncitorii din Timișoara, ați depășit sarcinile economice ce vă reveneau. În rezultatele minunate pe care le obțineți noi vedem expresia capacității lucrătorilor din industria timișoreană — detașament activ al clasei muncitoare din România, clasă ce îndeplinește rolul conducător în societatea noastră socialistă (Aplauze, urale). Dați-mi voie să adresez tuturor muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor din întreprinderile municipiului Timișoara cele mai calde felicitări pentru rezultatele obținute și acum și urări de noi și noi succese în activitatea lor viitoare (Aplauze, urale).

Cunoaștem și apreciem rezultatele obținute de țărâna cooperatistă, de muncitorii din agricultură în realizarea unor recolte bune în condițiile climatice defavorabile din primăvara acestui an. În aceste rezultate, în apurtul pe care îl aduce la spîrirea producției noastre agricole, la asigurarea aprovizionării populației și a industriei cu materiile prime necesare, noi vedem hotărîrea țărânilor cooperatiste din Timișoara de a face totul pentru a-și îndeplini îndatoririle față de economia noastră națională și, totodată, de a asigura ca Banatul să fie frunta — cum se spune pe aici (Aplauze, urale, animată). La această adunare doresc să adresez calde felicitări tuturor lucrătorilor din agricultură, țărânilor cooperatiste pentru roadele bune obținute și să le urez succese și mai mari în munca pentru înflorirea agriculturii noastre socialiste (Aplauze, urale).

Conducerea partidului și statului acordă o înaltă pretuire activității intelectuale din Timișoara, tuturor celor care lucrează în domeniul cercetării științifice, în învățămînt, în domeniul artei și culturii și care alcătuiesc un detașament puternic al intelectualității României socialiste. Trebuie să spunem că în intelectualitatea din Timișoara, prin competența, energia și elanul cu care își îndeplinesc misiunea ei nobilă, aduce o contribuție de seamă la înflorirea științei și culturii patriei noastre (Aplauze, urale). Dați-mi voie ca de la această tribună să-i felicit în toată inima pe oamenii de știință și cultură din Timișoara și să le urez noi și noi succese în eforturile închinete propășirii spirituale a României (Aplauze, urale).

Cunoaștem rezultatele pe care le avem în îndeplinirea programului elaborat de Congresul al IX-lea pentru dezvoltarea construcției socialiste. Știm că sarcinile de dezvoltare a industriei se îndeplinesc cu succes, că pe primii trei ani planul va fi îndeplinit și depășit; avem toate condițiile ca pînă în 1970 programul de dezvoltare a industriei so-

cialiste în România să fie pe deplin îndeplinit (Aplauze, urale). Și țărâna noastră cooperatistă, lucrătorii din agricultură au reușit în primii trei ani să îndeplinească sarcinile de sporire a producției agricole vegetale și animale. În pofida condițiilor grele, de secetă, din primăvara acestui an, depunînd eforturi uriașe, țărâna cooperatistă a diminuat mult efectele secetei obținînd o recoltă bună de cereale, asigurînd aprovizionarea populației în condiții satisfăcătoare, aducîndu-și contribuția la dezvoltarea întregii economii (Aplauze puternice). Dezvoltarea în ritm susținut a economiei României este dovada justele politicii marxist-leniniste a partidului nostru, a realismului programului elaborat de Congresul al IX-lea al partidului, a capacității creatoare a poporului nostru, liber și stăpîn pe destinele sale, constructor înflăcărat al socialismului (Aplauze, urale).

Desigur, tovarăși, pentru a înăptia minunatele noastre aspirații de viitor, pentru a fărîși societatea în care toți oamenii muncii să poată beneficia din plin de valorile materiale și spirituale ale civilizației mai avansate încă mult de făcut. Am pornit de la un stadiu destul de înăpoiat. Am ajuns la un nivel relativ înalt de dezvoltare. Dar mai trebuie să muncim încă pentru îndeplinirea bazei materiale care să asigure satisfacerea tuturor necesităților membrilor societății noastre socialiste. În direcția aceasta, își începe eforturile partidul nostru. Facem totul pentru a asigura dezvoltarea continuă, în ritm susținut, a industriei, a agriculturii, a științei și culturii, a învățămîntului, pentru ridicarea nivelului de cultură al tinerii generații, al întregului popor. Muncind cu abnegație și competență sporită vom lichida complet rămînerea în urmă pe care am moștenit-o de la clasele exploatare, vom înăptia visul de aur al poporului nostru — comunismul. (Aplauze, urale furtivoase). Ceea ce caracterizează politica partidului nostru, ceea ce dorim să afirmăm aici, în fața țărînoșilor, este că partidul nostru, conducerea sa, vor face totul pentru a realiza într-un timp cât mai scurt această năzuință fierbinte a poporului român. (Vii aplauze, urale). După cum știți, în întreaga sa activitate, partidul comunist pornește de la necesitatea îmbunătățirii continue a nivelului de trai al tuturor celor ce muncesc în România. Teul suprem al politicii noastre este omul, bunăstarea materială și spirituală a omului. Vom face totul ca omul societății socialiste din România să se bucure de toate binefacerile civilizației umane. (Urale, aplauze îndelungate).

Știm că mai sint multe lipsuri, multe neajunsuri, că trebuie să facem față încă multor privațiuni. Ceea ce am înăptiat pînă acum, precum și programul pe care îl avem în față, sint însă garanția că vom reuși să lichidăm tot mai hotărît aceste lipsuri, că vom asigura progresul tot mai rapid și multilateral al societății noastre. Desigur, tovarăși, aceasta cere din partea tuturor înzecirea eforturilor, hotărîrea și capacitatea de a munci tot mai bine. Fiecare întreprindere, fiecare unitate, de stat sau cooperatistă din agricultură, trebuie să producă mai mult, mai bine, mai ieftin. Numai pe această cale vom reuși să creștem bînsul de bunuri materiale care să asigure satisfacerea deplină a cerințelor întregului nostru popor (Aplauze puternice).

În activitatea sa partidul pornește de la principiul că toate măsurile privind dezvoltarea patriei noastre trebuie să fie supuse dezbaterii și aprobării clasei muncitoare, țărînilor, intelectualității, întregului popor. Ne consultăm, discutăm împreună cu poporul cum să acționăm, pe ce cale să mergem pentru a asigura îndeplinirea în cit mai bune condiții a programului de dezvoltare a societății noastre socialiste. În aceasta noi vedem o latură fundamentală a lărgirii democrației socialiste. Aceasta este dealtfel, esența democrației într-o societate în care omul a devenit stăpîn pe mijloacele de producție, în care au fost lichidate pentru totdeauna clasele exploatare. Numai într-o asemenea societate se poate vorbi de o adevărată egalitate între cetățeni, de o adevărată democrație pentru întregul popor muncitor (Aplauze, urale).

Au vorbit aici unii tovarăși despre felul în care a fost rezolvată problema națională în România. Putem spune cu satisfacție că partidul nostru, pe al cărui sleag a stat scrisă încă de la înființarea sa, fărîșirea tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a rezolvat pentru totdauna problema națională în România, asigurînd drepturi egale în toate domeniile de activitate pentru toți cetățenii patriei (Urale, aplauze). Aici, în Timișoara, trăiesc și muncesc împreună de veacuri români, germani, unguri, sîrbi și alte naționalități. Împreună, de-a lungul tim-

purilor, ei au creat bogăția materială și spirituală a acestor meleaguri, împreună au dus nenumerate lupte împotriva asupritorilor comuni, pentru dreptate socială, pentru o viață mai bună. Istoria arată că ori de cîte ori au acționat unii, ei au avut succes în lupta lor. (Aplauze, urale prelungite).

În anii socialismului, oamenii muncii români, germani, maghiari, sîrbi și de alte naționalități din Timișoara au acționat împreună cotînd în realizarea marilor progrese cu care se mîndrește poporul nostru. În condițiile noi orînduirii, unii, oamenii muncii, indiferent de naționalitate, pot să-și asigure o viață la care nici nu gîndeau în trecut, pot fi cu adevărat stăpîni pe destinele lor (Vii aplauze).

Acum 100 de ani, aici s-au pus bazele Asociației muncitorilor care a unit lucrătorii de diferite naționalități din Timișoara și care încă de atunci a acționat în strînsă legătură cu Internaționala I, în spîrirea solidarității internaționale cu oamenii muncii de pretutîndea (Urale, aplauze). Conducătorii acestei asociații, ca de altfel și conducătorii altor asociații muncitorești din țara noastră, au avut legături cu conducătorii Internaționala I, cu Marx, cu Engels. De la acești mari gînditori și militanți revoluționari noi am învățat că trebuie să luptăm pentru unirea oamenilor muncii fără deosebire de naționalitate, pentru egalitatea în drepturi a tuturor popoarelor, a tuturor națiunilor lumii (Aplauze, urale puternice).

Partidul nostru comunist, continuatorul celor mai minunate tradiții de luptă revoluționară și progresistă din România, are înscris pe stîndardul său solidaritatea internațională cu partidele comuniste și muncitorești din întreaga lume, cu clasa muncitoare de pretutîndea înfrățită în luptă pentru eliberarea clasei muncitoare, a popoarelor, pentru asigurarea păcii în lume (Aplauze vii, urale vibrante).

În condițiile de astăzi, cînd în lume există sistemul mondial socialist, problema solidarității internaționale îmbracă un aspect nou — acela al solidarității și unității popoarelor în lupta comună pentru edificarea socialismului și comunismului. Fărîșirea noi orînduirii este îndatorirea primordială a fiecărui partid comunist. Numai în măsura în care partidul comunist, aplicînd legile generale ale marxism-leninismului la condițiile concrete din țara unde își desfășoară activitatea, știe să unească toate forțele pentru a obține succesul în construcția socialistă, numai în această măsură el își îndeplinește îndatorirea sa de partid conducător al societății (Aplauze, urale). Iată de ce partidul nostru consideră că prima sa îndatorire față de popor, precum și față de clasa muncitoare internațională, este de a-și îndeplini bine misiunea de forță conducătoare în construcția socialistă în România. În acest fel, partidul nostru își îndeplinește și îndatorirea națională și internațională — ambele alcătuint un tot unitar (Aplauze, urale).

În munca uriașă de edificare a socialismului, este necesară dezvoltarea colaborării între țările socialiste; fără aceasta nu este posibilă înaintarea rapidă pe calea progresului. Această cooperare și colaborare trebuie să asigure dezvoltarea fiecărei țări socialiste și în același timp întărirea întregului sistem mondial al socialismului — atît din punct de vedere economic cit și al prestigului și autorității sale în lume (Aplauze, urale). În condițiile existenței mai multor țări socialiste, solidaritatea internațională, colaborarea și unitatea lor trebuie să pornească de la principiile marxist-leniniste ale egalității în drepturi, respectului suveranității și independenței naționale, neamestecului în treburile interne, înfrățirilor tovarășești în munca și lupta comună. Numai respectînd acest tot unitar de principii marxist-leniniste putem asigura manifestarea plină și internaționalismul socialist și unitate de nezdruccinat a sistemului mondial socialist (Vii aplauze și urale).

De asemenea, în condițiile în care mișcarea comunistă internațională a devenit o puternică forță a contemporaneității, cînd numeroase partide comuniste joacă un rol activ în viața politică națională, internaționalismul proletar, solidaritatea internațională trebuie să se bazeze pe principiile atotbiruitoare ale marxism-leninismului, ale independenței fiecărui partid, ale dreptului său de a-și elabora de sine stătător linia politică, de a organiza și conduce lupta pentru transformarea revoluționară a societății. Numai pe acest fundament se pot asigura lichidarea divergențelor din mișcarea comunistă și muncitorească, întărirea unității și coeziunii ei, unirea tuturor forțelor revoluționare, antimarxiste. Numai astfel putem avea garanția obținerii de noi și noi succese pe calea luptei pentru pro-

gres social, pentru apărarea păcii în lume (Aplauze).

În spiritul principiilor marxist-leniniste ale internaționalismului socialist a acționat și acționează neabătut partidul nostru. Noi considerăm că divergențele existente astăzi în mișcarea comunistă sint trecătoare, și că datorită fiecărui partid, a fiecărui comunist este de a face totul pentru restabilirea legăturilor frățiești din sinul mișcării noastre, a încrederii dintre partide, a întăririi unității lor. Noi vom face totul pentru a contribui la această cauză nobilă (Aplauze, urale puternice, prelungite).

Știm că în lume există forțe ostile progresului social și păcii, că imperialismul constituie încă o puternică amenințare la adresa păcii, că prin politica sa de agresiune și amestec brutal în treburile interne ale altor state, el pune în pericol pacea omîrîrii. De aceea, partidul și guvernul țării noastre consideră că o datorie a lor și națională și internațională de a acționa pentru normalizarea relațiilor internaționale, pentru dezvoltarea legăturilor de colaborare cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, considerînd că numai pe această cale este posibil să se împiedice aruncarea omîrîrii într-un nou război. Știm că în condițiile de astăzi din Europa este necesar mai mult ca orînduire să acționăm pentru continuarea politicii de destindere, pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare între toate statele europene. Securitatea Europei este o cauză a tuturor popoarelor de pe acest continent, o cauză a întregii lumi și a României, poporul român vor face totul pentru a-și aduce contribuția la îndeplinirea acestui deziderat vital al vieții politice contemporane. (Aplauze, urale).

În relațiile noastre internaționale, în contactele pe care le-am avut și le avem cu mulți oameni politici și de stat, am putut constata că există preocupare pentru a se împiedica revenirea la perioada războiului rece, pentru ca relațiile de colaborare între popoarele Europei și de pe alte continente să se dezvolte înainte. Noi considerăm că sint încă multe posibilități pentru a intensifica aceste relații și de aceea vom acționa pentru a ne aduce din plin contribuția la colaborarea popoarelor lumii. (Aplauze puternice). Facem această conștiință că înapoierea construcției socialiste nu este posibilă decît în condiții de pace, de colaborare între țările socialiste, de colaborare între toate popoarele lumii. Vom milita de aceea neabătut pentru apărarea păcii în lume. (Aplauze prelungite).

În cadrul întîlnirilor pe care conducerea partidului și statului nostru le-a avut cu oamenii muncii de pe întreg cuprînsul patriei, am putut constata cu satisfacție că întregul popor, român, maghiari, germani, alle naționalități, împărțesc în mod unanim politica partidului și guvernului și sint hotărîți să facă totul pentru a asigura îndeplinirea ei. (Aplauze prelungite, urale). Unul dintre tovarășii care au vorbit aici, a spus în încheiere că, pentru a înțelege mai bine gîndurile și năzuințele dv., să privim ochiul zecilor de mii de oameni adunați în această piață. Am privit nu numai ochii dv., ci al milioanele de cetățeni ai patriei, și trebuie să spunem că am văzut în ei hotărîrea, dirigența de a lupta pentru triumful socialismului, pentru asigurarea dezvoltării libere și independente a României socialiste. (Aplauze prelungite, urale vibrante).

Iată de ce vă rog să-mi dați voie ca, în încheiere, să vă asigur pe dv., întregul nostru popor, că partidul și guvernul nu vor preocupi nimic pentru a confirma încrederea națiunii noastre, pentru a asigura progresul României Socialiste. (Aplauze puternice, urale).

În manifestările dv. de atașament la adresa partidului ați adresat multe cuvinte la adresa mea. Vreau să vă asigur, tovarăși, că în calitate de fiu al poporului, de membru al Partidului Comunist Român, imi voi îndeplini întotdeauna sarcina încredințată de partid și popor, niciodată nu voi trăda interesele poporului, voi face totul pentru triumful socialismului în România (Aplauze și urale frenetice, care nu mai conținesc minute în sir).

Dragi tovarăși, vă mulțumesc pentru încrederea pe care ne-o acordăți și vă asigurăm că nu vom dezminți această încredere, vă mulțumesc pentru felul în care manifestați hotărîrea de a înăptia neabătut linia trasată de partidul nostru. Vă spun că, la rîndul nostru, avem deplină încredere în dv. în întregul nostru popor și sintem de nezdruccinat împreună și urale prelungite, îndelung repetate).

Și acum, în încheiere, dați-mi voie să vă urez din toată inima cit mai multe succese în munca și activitatea dv. închinată patriei noastre socialiste. Vă doresc multă sănătate și multă fericire la toți. (Urale și aplauze prelungite).

Urmare din pag. I

miei naționale, zeci de mii de tone de produse siderurgice. Valoarea economiilor obținute la prețul de cost reprezintă 23,6 milioane lei, iar beneficiile peste plan echivalează cu 37,4 milioane lei.

Se vizitează oțelăria Martin. Topitorii, turnătorii și ceilalți muncitori oțelari se opresc o clipă din lucru și aplaudă cu însufletire.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu se interesează de preocupările colectivului de aici pentru îmbunătățirea calității producției de oțel, destinată consumului intern și exportului, pentru spîrirea productivității.

Salutați cu entuziasm de muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii, conducătorii de partid și de stat se îndreaptă apoi spre laminare, unde le sint prezentate lucrările de modernizare a liniilor de profile fine și mijloicii, menite să asigure în final spîrirea producției de profile aliate la 45000 tone. Se dau indicații privind scurțarea termenului de intrare în producție a agregatelor și utilajelor în curs de montare, în gospodărirea chibzuată a metalului și combustibilului, în legătură cu pregătirea profesională a laminatorilor.

Uralele siderurgicilor sint preluate cu și mai mare putere de mii de cetățeni ai orașului, care-i salută pe oaspeții, ce se îndreaptă spre uzina constructoare de mașini, străbătînd noile cartiere rezidențiale din Lunca Pomostului. Această vatră a industriei noastre s-a lăsat numele, de-a lungul și multe decenii, de realizări care au reprezentat la vremea lor, mîndria tehnicii românești. Aici s-au fabricat primele locomotive cu abur și tot aici se produc acum motoarele pentru locomotive Diesel-electrice. Astăzi, această mare unitate industrială produce o gamă variată de turbine — inclusiv turbine gigantice de 175 Mw, destinate viitoarelor uzine electrice de la Porțile de Fier — compresoare de aer, turbosulfanale, motoare electrice, poduri rulante și macarale portal, diferite utilaje pentru industrie chimică și siderurgică.

Platoul Mocir. Cel mai tînr obiectiv al uzinelor reșitene oferă

imaginea unor construcții industriale moderne: turnătorii de oțel, fontă și nefera, turnătorii de precizie, forja, modelăria. La porțile noilor uzine, ministrul industriei construcțiilor de mașini, Mihai Marinescu, împreună cu conducătorii unității și numeroșii muncitori, salută cu bucurie sosirea oaspetilor. Conducătorii de partid și de stat au prilejul să aprecieze gradul înalt de tehnicitate al utilajelor cu care este dotat complexul. Turnătorii de oțel este una dintre secțiile de bază, unde se realizează anual o producție de peste 15000 tone de piese — ceea ce e o situație printre cele mai mari secții de acest fel din țară.

Directorul general al uzinei, ing. Iosif Opris, prezintă succint bilanțul realizărilor obținute de constructorii de mașini reșitene, dă relații cu privire la organizarea producției în turnătorii de oțel, la randamentul utilajelor de înalt nivel tehnic cu care secția a fost dotată. Este apreciat faptul că oțelăria specială din cadrul acestei secții a ajuns să elaboreze în mod curent 30—40 calități de oțeluri, majoritatea reprezentînd-o oțelurile aliate și cele speciale.

Forja uzinei — vizitată în continuare — dispune, între altele, de cel mai mare ciocan de forjare liberă, de 8 tone forță, cu ajutorul căruia uzina poate să prelucrez piese gigantice. Gazdele informează pe conducătorii de partid și de stat că în cadrul acestei secții noi capacitatea proiectată a fost atînsă și că la acest an se preconizează o depășire a ei cu peste 1000 tone de piese.

Continuîndu-și vizita, oaspeții trec prin sectorul de prelucrare primară a pieselor turnate și forjate. Tot aici se execută un control preventiv al calității pieselor — cu ajutorul ultrasunetelor și razelor Röntgen. Conducătorii de partid și de stat sint informați că, în scopul continuării în bune condiții a fluxului tehnologic, anul trecut a intrat în funcțiune o secție nouă de tratament termic, care dispune de cuptoare realizate la nivelul tehnicii înaintate pe plan mondial, prevăzute cu instalații de automatizare. După vizitarea acesteia, oaspeții se opresc în secția de mecanică grea. În momentul vizitei, se pre-

lucrau piese pentru turbina hidroelectrică de 175 Mw, prima din seria celor destinate centralei hidroelectrice de la Porțile de Fier — expresie concretă a maturității tehnice a colectivului uzinelor.

Diferitele utilaje realizate de uzină — puternice turboagregate, compresoare, poduri rulante, macarale industriale de mare forță, utilaje chimice și siderurgice — sint prezentate oaspetilor în cadrul unei expoziții a produselor asimilate în ultimii ani. Atrag atenția în această expoziție și motoarele electrice cu puteri cuprinse între 500 și 4000 kilowatt, care echipează diferite instalații tehnologice pentru industrie siderurgică și energetică. Conducătorii de partid și de stat subliniază necesitatea creșterii ponderii produselor complexe de mare tehnicitate, a ridicării calificării și specializării cadrelor și valorificării mai bune a experienței lor.

Ajunși în secția unde se produc motoarele Diesel, oaspeții sint informați asupra dinamicii producției și a perfecționărilor tehnice care au fost aduse produselor de către specialiștii întreprinderii. A fost aslmilată în bune condiții fabricarea de serie a motoarelor de 2300 C.P., și acelor pentru locomotive de 1250 C.P.; încă din anul viitor, producția va ajunge la 200 motoare Diesel anul, urmărîndu-se, totodată, diversificarea acestor motoare, în puteri diferite.

Pretuîndeni, în secțiile vizitate, conducătorii partidului și statului s-au întreținut cu muncitorii, tehnicienii, inginerii, s-au interesat de preocupările lor privind metodele de lucru folosite, felicitîndu-i pentru succesele obținute.

Numeroși muncitori îi conduc pe oaspeții dragi pînă la porțile uzinei, exprimîndu-și sentimentele de profundă dragoste, de atașament față de partid. Sint clipe care dau expresie vibrantă hotărîrii oamenilor muncii de a face totul pentru îndeplinirea politicii partidului, izvoară din aspirațiile cele mai arzătoare ale maselor și îndreptată spre înflorirea patriei noastre dragi, România socialistă.

Marea adunare populară din orașul Reșița

La amiază, într-o atmosferă de puternic entuziasm are loc o mare adunare populară a oamenilor muncii din Reșița.

Au luat cuvîntul tovarășii Ilie Fănuș, prim-secretar al Comitetului județean de partid, președintele Consiliului popular județean, Lupșan Mihai, prim-măstru oțelari la Combinatul siderurgic, Chincea Grigore, președintele C.A.P. din comuna Berzovia, Hanz Friedrich Millim, ingi-

ner la uzina constructoare de mașini.

Întîmpinat cu vii și puternice aplauze și urale a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Mile de reșițeni urmăresc cu însufletire cuvîntarea secretarului general al Comitetului Central al partidului, subliniînd-o cu repetate și îndelungi aplauze, cu urale și ovatii. Unii în gînduri, unii în

fapte, unii prin același ideal, oamenii muncii din Reșița dau glas dragostei lor unanime pentru Partidul Comunist Român și pentru conducerea sa încercată, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Însotii de uralele multimei, conducătorii de partid și de stat își iau apoi rămas bun de la oamenii muncii din Reșița, îndreptîndu-se spre județul Timiș.

Entuziasta primire în județul Timiș

La Gătaia, localitate ce marchează limita județelor Caraș-Severin și Timiș, mii de bănațeni — români, maghiari, germani și sîrbi, îmbrăcați în frumoase costume naționale — îi întâmpină cu neînmormitură bucurie pe conducătorii iubii al partidului și statului. Oaspeții sint salutați de Vasile Daju, membru al C.C. al P.C.R., membru al Consiliului de Stat, prim-vicepreședinte al Consiliului popular județean Timiș și de alii reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat.

În continuare, de-a lungul parcurului spre Timișoara, în toate a-sezările situate în mănoasa cîmpie a Banatului, pretutîndea, locuitorii își manifesta în mod entuziast dragostea fierbinte față de partid, față de conducerea sa. La poarta de vest a orașului Timișoara, conducătorii de partid și de stat sint întîmpinați de Coriolan Pop, prim-secretar al Comitetului municipal de partid, primarul orașului, și de alii reprezentanți ai organelor locale de partid și de stat. Pe „Calea Săgului” prin cartierul „Frătelia” — al cărui peisaj este dominat astăzi de siluetele noilor uzine chimice „Dermatina” și ale întreprinderii de produse ceramice, mii și mii de muncitori, constructori, țărani cooperatori din comunele suburbane, îi salută cu neînmormitură căldură pe oaspeții dragi ai orașului lor, impresurii din mașinile cu buche de flori. Orașul de pe Bega, orașul grădinarilor, pare că și-a deschis milioane de petale în această zi însoțită de toamnă.

La uzina Mecanică Timișoara — primul obiectiv înscris pe agenda vizitei de lucru, conducătorii de partid și de stat sint întîmpinați de Mihai Marinescu, ministrul industriei constructoare de mașini, de cadrele de conducere ale acestei mari întreprinderi și de numeroși muncitori, ingineri și tehnicieni, care își exprimă bucuria de a-i primi în mijlocul lor pe înalții oaspeți a doua oară în anii actualului cincinal.

În fața marelui, reprezentînd uzina de astăzi și configurația ei în viitor, ing. George Boșneac, director general, relatează conducătorilor de partid și de stat despre principalele probleme de producție în etapa actuală și în perspectivă. Creată în 1960, Uzina mecanică Timișoara — cea mai mare uzină din județul Timiș — a cunoscut o dinamică speci-

fică ritmului de dezvoltare al industriei noastre socialiste. În acest interval, uzina și-a sporit producția de 6,5 ori, în timp ce numărul muncitorilor a crescut de numai 3,5 ori, realizînd poduri rulante, macarale, moto-incărcătoare, autovehicule, boghineri pentru vagoane de marfă, iar mai recent tractoare forestiere, lerg solicitate. Semnificativ pentru nivelul organizării activității sale economice, este faptul că uzina realizează anual beneficii echivalînd cu 15 la sută din valoarea producției.

Conducătorii uzinei au raportat cu satisfacție tovarășului Nicolae Ceaușescu că în uzină au prins viață recomandările făcute cu prilejul vizitei din primăvara anului 1966. Ca urmare, prevederile planului pe cele 8 luni ale anului au fost îndeplinite și depășite, s-au îmbunătățit considerabil organizarea producției și utilizarea spațiilor clădite. În prezent, pe fiecare metru pătrat de suprafață productivă se obține o producție de 7 ori mai mare decît în 1960. În afară de aceasta — au subliniat gazdele — există proiecte care vor marca o cotitură și mai evidentă în ce privește folosirea judicioasă a capacităților de producție, concomitent cu studii tehnico-economice, supuse avizării, în baza cărora, în următorii șapte ani se vor construi cîteva hale noi care vor oferi posibilitatea organizării pe baze științifice superioare a producției.

Vizitîndu-se apoi uzina, un prim popas are loc în secția mecanică. Directorul întreprinderii și alți cadre de conducere vorbesc conducătorilor de partid și de stat despre desfășurarea procesului de producție. Sint vizitate în continuare secția lăcătușerie și montaj, atelierul de prototipuri și alte sectoare de producție.

Pe un platou din incinta întreprinderii, oaspeții le sint prezentate cîteva dintre produsele de bază ale uzinei — mașini și instalații de ridicat și transport. Aprecînd nivelul tehnic al produselor, tovarășul Nicolae Ceaușescu adresează calde felicitări colectivului uzinei, urîndu-i spor în activitatea viitoare.

Dînd expresie înalte de griji pentru îndrumările pline de teorie și conducătorilor de partid și de stat, ca semn al adevăratei totale față de politica marxist-leninistă promovată de partid, muncitorii, inginerii și tehnicienii Uzinei mecanice Timișoara și-au manifestat hotărîrea fermă de a îndeplini cu cinste sarcinile ce le revin pentru a ridica necontenit nive-

lul întregii activități a uzinei, a aduce o contribuție mereu mai substanțială la progresul economiei naționale, în interesul înfloririi patriei și întăririi forțelor socialismului în lume.

Străbătînd în aceeași atmosferă de entuziasm general „Aleea C.F.R.” și nouă bulevard „Leontin Sălăjean”, cu împrunăturile sale blocuri, coloana de mașini se îndreaptă spre centrul orașului.

Aici, în Piața Operei, la ora 18, a avut loc un mare miting la care au participat zeci de mii de locuitori ai orașului și cetățeni din centrele învecinate. Apariția tovarășului Nicolae Ceaușescu și a celorlalți conducători de partid și de stat la balconul din fața Teatrului de Operă a fost salutată cu îndelungi și puternice ovatii și urale.

Mitingul a fost deschis de tovarășul Vasile Daju, membru al Biroului Comitetului județean Timiș, prim-vicepreședinte al Consiliului popular județean.

Au luat apoi cuvîntul tovarășii Nicolae Neagoe, strungar la uzina „Tehnometal”, Iuliana Marton, muncitoare la întreprinderea „Bumbacul”, prof. dr. docent Peter Lamoth de la Universitatea din Timișoara, Arcadie Grigore, președintele cooperativei agricole de producție din comuna Dinaș și George Leahu, directorul Teatrului de stat „Matei Millo” din Timișoara.

Primit cu îndelungate aclamații — a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu. În repetate rînduri cuvîntarea secretarului general al C.C. al P.C.R. a fost subliniată de puternice aplauze și urale.

Mitingul din orașul Timișoara a prilejuit o nouă și puternică afirmare a unității oamenilor muncii români, maghiari, germani, sîrbi și alte naționalități în jurul partidului și conducerii sale marxist-leniniste, o expresie de deplină aprobare a politicii interne și externe a partidului și statului nostru. Minute în sir, în Piața Operei, au răsunat ovatii și urale puternice.

După miting, în cinstea oaspeților, în sala Operei de Stat din Timișoara a avut loc un spectacol susținut de formații ale instituțiilor de artă și de artiști amatori din județul Timiș.

Seara tirziu, la iesirea din clădirei operei o mare mulțime de locuitori ai Timișoarei au lînut să-și afirme încă o dată bucuria de a-i revădea în mijlocul lor pe conducătorii iubii ai poporului nostru.

TRIBUNA LITERARĂ ȘI ARTISTICĂ

O scrisoare inedită a lui A. D. XENOPOL

În dorința de a contribui la completarea bio-bibliografiei marelui istoric, de a preciza mai bine unele dintre preocupările sale și de a arunca o rază de lumină asupra legăturilor lui Xenopol cu Astra, considerăm binevenită publicarea integrală a scrisorii inedite aflate la Arhivele statului din Sibiu.

1883 ianuar în 20, Iași
Doamnă Președinte

Am întreprins un răspuns la teoriile Sulzer-Roesler-Hunfalvy et tutti quanto care, după ce v-au răpit drepturile în practică, vreau să vi le răpească și în teorie.

Răspunsul meu va fi o lucrare mai întinsă și va fi publicată în românește și în limba franceză, cu un extract în Revue Historique, ziarul francez din Paris unde sint colaborator.

Vă rog să binevoiți a-mi trimite Dicționarul topografic al Transilvaniei de Traianfeld, vezi dacă nu mă înșel.

Am mare nevoie de această carte spre a dovedi că topografia muntelui în Transilvania este românească pentru a sprijini ideea că românii au locuit în munți la venirea barbarilor și nu au fugit peste Dunăre. Aici nu se află. Vă rog a-mi procura sau de la vreo librărie contra cost, voi răspunde costul, sau de la vreau particular sau bibliotecă promișd-va a vi-l restituți îndată ce voi fi cules cele ce-mi trebuie.

Primiți vă rog asigurarea consideratei mele.

A. D. XENOPOL
Profesor de Istorie la Institutul de Unitate

Scrisoarea se păstrează în fondul Astra, pachet nr. 53, sub nr. 191885. După datele de care dispunem, se pare că ea nu a fost publicată; fapt care ne duce la concluzia că documentul poate fi considerat, deocamdată, inedit.

I. DRĂGOESCU
LIA STOICA VASILESCU

BUCIUMUL

La sfârșitul anului 1966 televiziunea a realizat la Râșnari un film documentar cu aspecte diverse din viața satului. Filmul debuta cu o scenă pe care regizorul o socotea adinc folclorică, autentică și deci ilustrativă, de efect și deci la locul ei în fruntea secvențelor: au fost urcați câțiva tineri costumați deasupra satului pe Coasta Boacii și pusi să sufle din Buciume.

Evident, tinerii s-au prefăcut numai ca să sufle pentru că era pentru prima dată în viața lor când țineau în mână un astfel de instrument. Sunetul pe care telespectatorii l-au auzit în seara cind filmul s-a transmis pe micul ecran era înregistrat cine știe cînd și cine știe unde. Telespectatorii atenți au putut observa că finisajul din laborator n-a putut recorda perfect sonorul la vizual, dar prea puțin s-or fi întrebati de ce.

În tot cazul, cu sau fără această corectură, regizorul (e probabil) s-a declarat multumit, din moment ce-și putuse prefața filmul conform planului cu care plecase din București. Că a avut acest plan e neîndoieabil, pentru că altfel n-ar fi luat în lada cu recuzita buciumele. Omul citise în volumul IV al Enciclopediei că Râșnari este un sat „vestit prin bogăția artei populare și a tradițiilor folclorice”. Drept care prefațase cu buciume mergea perfect. N-a mai consultat pe nimeni, nu l-a întrebat nici măcar pe localnici ci le-a pus în mână buciumele. Filmul s-a lucrat, s-a transmis, nimeni n-a zis nimic, deci „totul e bine cînd se zîfsește cu bine”. Peste cîteva decenii pelucula va fi scoasă din arhive și retransmisă ca să vadă generațiile viitoare cum a evoluat satul. Vreau tineri etnograf sau folclorist va scrie, poate, vreau studiu savant despre instrumentele muzicale vechi ale românilor, utilizînd filmul ca argument că aria de răspîndire a buciumului includea și Mărginimea Sibiului. Pe plan scenic, nu mai departe decît zilele trecute ni se povestea proiectul unui viitor mare spectacol folcloric sibian pe care să-l deschidă buciumași așezați pe diferite planuri ale scenei, utilizați la tranzițiile dintre tablouri și purtați astfel spre momentul final — apoteoză a spectacolului — în care gravitatea sonoră a buciumelor să devină fundal muzical pentru întregul vocal și orchestral.

opinii

și adaptat sau așa-zisul „tutoiu” confecționat primăvara din coaja de salcie nu ca instrument, ci ca jucărie, pentru că durează numai cît materialul rămîne umed.

De altfel un specialist de talia lui Tiberiu Alexandru, în studiul „Instrumentele muzicale ale poporului român”, confirmă acest lucru. Aria de răspîndire a instrumentului cuprinde nordul Munteniei, Vrancea, nordul Moldovei și Transilvaniei, Maramureșul și Apusenii, cu o ușoară extensie în zonele limitrofe. Că în vremuri străvechi, dincolo de memoria folclorică, buciumul ar fi fost cunoscut și în alte zone, este posibil, cu atît mai mult cu cît el nu este specific doar spațiului românesc. Variante ale lui au avut răspîndire — și pe alocuri mai au încă — aproape în întreaga Europă, ba chiar și la popoare străvechi din alte continente.

Ceea ce trebuie deci reținut este faptul că pentru studiul etnologic lipsesc decii care să ateste buciumul și deci utilizarea lui în spectacolele folclorice sibiane ar fi arbitrara și neautentică. Dacă cineva străin de folclor, și de specificul lui zonal l-a utilizat totuși, nu trebuie să-i transformăm eroarea în argument. Buciumul nu face parte din fondul de cultură populară al județului nostru și oricît este de tentant din punctul de vedere al spectaculozității, utilizarea lui ar fi o deformare a adevărului, o denaturare a autenticității folclorice sibiane.

CORNELIU L. DRAGOMAN

Pasul dacului dintîi

M-aș bate-n pragul Daciei potcoavă, s-ajung străbunilor țărînă sub călcii și pasul lung al dacului dintîi să-mi lase-n suflet orgi de vînt. Mi-aș bate-n piept un ritual uitat în pașii lui Zamolxe și-n încercarea în pieptul meu de vis înăgerat pe care pasul lung al dacului dintîi să cînte-n plîns pămîntul a-nvățat.

GHEORGHE MAIER

Catren pentru o certitudine

Pietrificare focului din vremi aprins peste cupola multor urme arse, un vooed în fiecare ins veghează cu privirile spre azi întoarse.

TRAIAN SUCIU

Între fapt artistic și rigori organizatorice

Teatrul de păpuși din Sibiu se află acum, mai modest ca popularizare, dar cu febrilitatea debutului de cauzele majore, în faza dezbaterii de stagiu. Dintre cei de față s-au eliminat trei din constințe și s-a lăsat de interes a acestei categorii de teatru, păpușarii sibieni se pregătesc cu aceeași seriozitate care au creat tradiția recunoscută a „Licuriciului”. Despre aceste preocupări actuale, am avut o discuție cu Ion Hindoreanu, regizor artistic al teatrului.

— În ciuda firmei modeste și a sediului cunoscut mai mult ca sală de cinematograful, tradiția Teatrului de păpuși din Sibiu a gravat în inimii o efigie de distincție.

— Teatrul nostru este primul din țară de același profil, implemind în jurul 20 de ani de activitate. El a intrat în obișnuința micilor spectatori, încît fiecare deschidere de stagiu apare ca o necesitate spirituală. Mai mult, teatrul de păpuși din Sibiu este singurul teatru din țară care joacă de la înființare în limbile română și germană, satisfăcînd astfel o largă populație. După marelui succes cu piesa Pui de om de Victor Eftimiu din turneul încheiat odată cu încheierea stagiunii trecute, pornim la deschiderea actualului stagiuni cu un turneu al colectivului german cu piesa Aventurile lui Pinocchio, după Colodi. În a-

fară de spectacolele de la sediu, unde teatrul a reușit o adevărată performanță jucînd în timpul stagiunii în fiecare zi, ne-am făcut un bun obicei din a întreprinde două turnee anuale — primăvara și toamna — plus o altă modalitate — cea a deplasărilor care vizează în special județul nostru sau județele limitrofe.

INTERVIUL NOSTRU

— Desigur, la început de stagiu, componența repertoriului este faptul prim al interesului spectatorilor de toate vârstele.

— Ca și în alții ani, am căutat să adreseze tuturor categoriilor de copii și să-i intereseze deoptrivă și pe părinții lor. Pentru aceasta, avem piese mergînd de la interesul preșcolărilor pînă la încercări de a realiza spectacole pentru adulți. Printre acestea — pentru preșcolari: Prichindel de Mircea Suci (un spectacol muzical cu animale); pentru școlari și preșcolari: Pristea cel voinic și merele de aur (o dramaturgie de Octav Gîneșă după cunoscutul basm al lui Ispirescu); pentru școlarii mai mari: Cel doi mușchetari și Ileana Cosînzeana de Mircea Beres, o încercare de localizare a anumitor cunoștințe literare ale co-

piilor, tratate după specificul vârstei lor — deci o parodie cu eroi îndrăgii. La secția germană se va juca Hocus-pocus de V. Kormosilov, Lampă lui Aladin, un basm al literaturii universale, Emil și detectivii de Kestner și Dungi de Zebra, o piesă scrisă de Günther Weinman, artist mînuitor al colectivelor german, compusă pe teme de sonozitate.

— Credeți că se poate vorbi de un „studio experimental” în acest teatru?

— Păreerea mea este că „studio experimental” este prezent în fiecare repetiție și în fiecare spectacol. În cadrul regimului experimentalilor ne vom crea un studio de sonozitate, pe care vom pune mult accent în viitor. Găsim oare efecte de sunet perfect ajută coplesitor un spectacol de păpuși. Nu este vorba numai de imprimarea textului interpretat, ci de găsirea acelor sublinieri de sunet cu efecte funcționale în spectacol.

Prichindel va fi un spectacol muzical în care elementul „estradă” va predomină, imprimînd piesele un ritm și un colorit mult mai atractiv. Pentru acestea există la noi o bază teoretică ce ne permite siguranța unor realizări valorice, deoarece sistemul acum la nivelul unor cristalizări ale diferitelor experimentări deja consumate.

— Alți reveniți, în cursul discuției noastre, dar fugur asupra unor impedimente organizatorice. V-am ruga să precizați.

— Dacă din punct de vedere artistic sîntem pregătiți pentru evenimentul începutului de stagiu, mai există unele considerente de dotare și organizatorice pe care nu le-am putut rezolva așa cum ne-am propus. După cum lesne se vede, sala dispune de un mobilier imprevizat și uzat, același de acum 20 de ani, cu o scenă necorespunzătoare noilor cerințe ale dezvoltării artei păpușărești, fără a staționa tehnice necesare ca o instalație suficientă fiecărei montări la ora actuală. Interioarele clădirii nu reușesc să creeze o ambianță plăcută pentru micii spectatori, stînd sub o zugrăvire aproximativă de mai mulți ani.

Interviu realizat de

TITU POPESCU

„Atelierul” N. Barcan

Șantier de creație

■ Romanul Iancu Janu de Paul Constant apare în curînd în ediția a II-a, adăugită, în Editura tineretului. Autorul lucrează la o carte de amintiri și la o alta de povestiri istorice. A predat, de asemenea, la Editura tineretului, un volum de schițe umoristice intitulat Schițe pentru timp urit.

■ Poetul Victor Nistea a terminat pentru editură al doilea volum de poezii.

■ Poeta Mira Preda se află în faza de definitivare a unui volum de sonete, pe care îl va preda în curînd Editurii pentru literatură.

■ Aurel Călinescu a predat Editurii pentru literatură primul său volum, intitulat Schițe și povestiri.

■ Compozitorul Gh. Șoima lucrează la orchestrarea unei „fugi” pe 4 voci intitulată Lumină și vrei de pace, compune un preludiu pentru voce solo și orchestră, pentru Corul „Ch. Dima”, care se va reînființa în Sibiu.

■ Filiala din Cluj a Editurii pentru literatură va pregăti pentru anul viitor un volum antologic din scrierile poetului medievian George Popa.

■ Ion Holhoș și Nicolae Nistor au pregătit un studiu mai amplu privind Contribuția „Astrilor” la procesul de dezvoltare a culturii naționale, care va constitui totodată tema unei comunicări cu ocazia simpozionului organizat de Societatea de științe istorice, Filiala Sibiu, cu ocazia împlinirii a 50 de ani de la unirea Transilvaniei cu România.

■ Nicolae Lupu termină în curînd un studiu istorico-arheologic privind cetatea dacică de la Tilșca.



Satul

SIMION FLOREA

GLIE CALMĂ

O, patrie, glie calmă, minune-minune, țărînă a trupului meu și cer al visărilor mele! Ating zborul florilor spre înalt, mă înfășor în pajistea munților mei și mă-mbăt ca un copil în olava din luncă. Seara mă cheamă acasă doina de piad în dans cu tinerețea cea pură și dreaptă. Acum, toamna, îmi plac acești ani ai mei

— nu sint mulți — cu cercuri de stele. Lasă, nu întrebai Poate mai firziu voi spune mai mult. Acum, toamna mă absoarbe pămîntul străbunilor mei, răzeșii de veghe la poarta istoriei. Și rămîne în raza de soare illiră-n arcade zădrea mindră a neamului meu, răzeșul de veghe pe glia cea calmă.

GH. GRĂDINARU

„Progresul” — o revistă pentru țărani români

După încetarea apariției „Amicul scoalei”, în 1865, Visarion Roman constată că, în peisajul publicisticii ardelenice românești din acel timp, lipsa o publicație care să se adreseze exclusiv poporului, format în marea sa majoritate din țărani, să vorbească pe înțelesul poporului, să-i oglindescă și să-i sprijine interesele. Pentru a umple acest gol și a contribui la propășirea economică și culturală a poporului, V. Roman se hotărăște să scoată revista „Progresul”. La 10 ianuarie 1866 a lansat „Instiintarea de pnenumeratie”; „Tendința ei de căpetenie este de a înainta interesele materiale ale poporului nostru, cum și a împărtăși tot felul de cunoștințe de folos comun. În scurt, devisa acestei scrieri este: a progresa cu timpul”. Pentru îndeplinirea acestui scop, în continuare, se arată că revista „va aduce articole privitoare la toate ramurile de economie populară; va stăruie după putință a arăta țăranelor toate căile și cele mai bune izvoare pentru îmbunătățirea stării lui materiale, va comunica articole instructive și din altele ramuri de cunoștințe cu privire la dezbunarea celor mai neapărate ale poporului nostru”. Aceste teluri sînt în evidență însemnătatea revistei în viața satului, iar din singurul număr apărut rezultă că V. Roman a izbutit să răspundă pe deplin intereselor poporului în program.

Prima problemă, care constituie o biectul preocupărilor celor mai multe articole, este emanciparea economică a poporului, „îmbunătățirea stării lui materiale”, „ambunătățirea stării lui materiale”, „îmbunătățirea stării lui materiale”, sub diferite aspecte, de către V. Roman în articolele „Să fim cu

în popor și a războaielor înfricoșate din acel an”. Încetarea apariției revistei a însemnat o mare pierdere pentru munca de propagare a ideilor progresiste ale timpului în rîndurile poporului.

Scopul și preocupările revistei sînt definite de către V. Roman în „Instiintarea de pnenumeratie”: „Tendința ei de căpetenie este de a înainta interesele materiale ale poporului nostru, cum și a împărtăși tot felul de cunoștințe de folos comun. În scurt, devisa acestei scrieri este: a progresa cu timpul”. Pentru îndeplinirea acestui scop, în continuare, se arată că revista „va aduce articole privitoare la toate ramurile de economie populară; va stăruie după putință a arăta țăranelor toate căile și cele mai bune izvoare pentru îmbunătățirea stării lui materiale, va comunica articole instructive și din altele ramuri de cunoștințe cu privire la dezbunarea celor mai neapărate ale poporului nostru”. Aceste teluri sînt în evidență însemnătatea revistei în viața satului, iar din singurul număr apărut rezultă că V. Roman a izbutit să răspundă pe deplin intereselor poporului în program.

Prima problemă, care constituie o biectul preocupărilor celor mai multe articole, este emanciparea economică a poporului, „îmbunătățirea stării lui materiale”, „ambunătățirea stării lui materiale”, „îmbunătățirea stării lui materiale”, sub diferite aspecte, de către V. Roman în articolele „Să fim cu

mai multă grijă pentru înăvuirea poporului”. „Cum a fost nu mai merge”, și „Societățile de împrumut”.

Visarion Roman, care, prin articolele publicate în „Telegraful român”, „Amicul scoalei” și „Amicul poporului”, căutase să facă educație economică țărânilor, arătîndu-i căile pentru a scăpa din starea de mizerie și

unui proiect de stat, el va a mai apărut. În schimb, care va trece la înfăptuirea practică a acestor principii, prin înființarea primei „Societăți de păstrare și împrumut”, la Râșnari în 1867.

Toate aceste articole confirmă preocuparea permanentă a lui V. Roman de a face educație socială, economică, morală și profesională poporului, în scopul îmbunătățirii stării lui materiale.

A doua problemă dezbătută în paginile revistei „Progresul”, reprezentînd, în concepția redactorului, a doua direcție pentru propășirea marelui țărânelor, strîns legată de prima, era ridicarea nivelului cultural al poporului. Aceasta este tratată în articolul „Reuniunile binefăcătoare”, intitulat „Lipsa de scrieri populare”, în care, înfățișînd neajunsurile ce provin de pe urma acestor stări de lucruri nesatisfăcătoare, arată că ele „sînt de lipsă tomcaie publicat în „Telegraful român” din 1857, pentru înființarea „Caselor de păstrare și împrumut”, interval cu soluții pentru îmbunătățirea stării financiare și materiale a țărânelor. În acest scop, el sfătuește pe țărani să înființeze societăți de împrumut și explică organizarea și funcționarea acestora, promițînd și publicarea

„Vrem ca poporul nostru să poacă vremea cu timpul, să înțeleagă vocela lui, să cunoască mișcările și schimbările dese din toți ramii vieții și să tragă din ele tot folosul posibil pentru sine”.

Necesitatea scrierilor pentru popor este analizată aînt din punctul de vedere al operii de culturalizare a maselor, pentru că „cine nu știe azi

de unele comunicări și de progresele civilizației. În selectarea și adoptarea acestora la specificul limbii noastre, autoritatea individuală este exclusă cu desăvîrșire: „Nu, domnilor, nu individual e chemat a afla și fixa la noi atîtea numiri diverse, ci sau un timp mai îndelungat, prin convenție și uz, sau, dacă mai curînd, apoi un corp moral, oarecare, vreo societate anume”.

Lupta pentru o ortografie fonetică, ușoară, pentru unificarea și dezvoltarea neîntreruptă a limbii literare, constituiau alte merite importante ale revistei.

Allte articole, publicate în revista „Progresul”, cuprîneau sfaturi prețioase în domeniul agriculturii, pomiculturii, zootehniei completate cu creații literare, folclorice, stiri și varietați din întreaga lume.

Prin conținutul și varietatea preocupărilor sale, revista „Progresul” se încadrează în programul de emancipare economică, culturală și națională, preconizat de către Visarion Roman. Ea a constituit o tribună pentru mediul căreia V. Roman a făcut educație socială, profesională, economică-cooperativă, intelectuală, morală și națională, poporului, în scopul realizării programului său. Deși a apărut numai un singur număr, revista „Progresul” prin obiectivele și năzuințele urmărite si-a justificat oportunitatea și valoarea în publicistica ardelenă a timpului, ca periodic care se adresa direct poporului român în scopul direcțiilor sale.

de unele comunicări și de progresele civilizației. În selectarea și adoptarea acestora la specificul limbii noastre, autoritatea individuală este exclusă cu desăvîrșire: „Nu, domnilor, nu individual e chemat a afla și fixa la noi atîtea numiri diverse, ci sau un timp mai îndelungat, prin convenție și uz, sau, dacă mai curînd, apoi un corp moral, oarecare, vreo societate anume”.

Lupta pentru o ortografie fonetică, ușoară, pentru unificarea și dezvoltarea neîntreruptă a limbii literare, constituiau alte merite importante ale revistei.

Allte articole, publicate în revista „Progresul”, cuprîneau sfaturi prețioase în domeniul agriculturii, pomiculturii, zootehniei completate cu creații literare, folclorice, stiri și varietați din întreaga lume.

Prin conținutul și varietatea preocupărilor sale, revista „Progresul” se încadrează în programul de emancipare economică, culturală și națională, preconizat de către Visarion Roman. Ea a constituit o tribună pentru mediul căreia V. Roman a făcut educație socială, profesională, economică-cooperativă, intelectuală, morală și națională, poporului, în scopul realizării programului său. Deși a apărut numai un singur număr, revista „Progresul” prin obiectivele și năzuințele urmărite si-a justificat oportunitatea și valoarea în publicistica ardelenă a timpului, ca periodic care se adresa direct poporului român în scopul direcțiilor sale.

VICTOR V. GRECU
lector universitar
Institutul pedagogic de 3 ani
Oradea

actualitatea internațională

Vizita delegației guvernamentale române în Venezuela

Caracas 20 — Trimisul special Agerpres, V. Oros, transmite: În continuarea vizitei în Venezuela, delegația guvernamentală română, condusă de Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, a avut o întâlnire cu ministrul dezvoltării economice naționale, Aura Celina Casanova. Cu acest prilej, șeful delegației române și ministrul venezuelean, au făcut un schimb de informații privind dezvoltarea economică a celor două țări, evoluția comerțului exterior și posibilitățile de largire a schimburilor și cooperării bilaterale economice și tehnice.

În aceeași zi a avut loc o reuniune, desfășurată într-o atmosferă de deosebită cordialitate, cu conducerea Federației Camerelor de Comerț și Industrie (Fedecamaras) și a Asociației exportatorilor și importatorilor din Venezuela. În cadrul convorbirilor, delegația română a informat pe participanți despre avansul industrial al țării noastre, despre largirea și diversificarea comerțului exterior, în special în sectoarele de mașini, utilaje și instalații. Au fost prezentate de asemenea, formele practice de România în comerțul internațional, scoțându-se în evidență particularitățile cooperării economice și tehnice cu țările în curs de dezvoltare. A fost ascultată cu interes propunerea româ-

nească de a se livra instalații și echipamente necesare întreprinderilor industriale cu plata în produse ale întreprinderilor respective sau în alte produse venezuelene. Luând cuvântul în cadrul întâlnirii, Alfredo Lafae, președintele „Fedecamaras”, Ramon Imeri, președintele Camerei de Comerț din Caracas, și Cesar Quintero, membru al conducerii „Fedecamaras”, au făcut aprecieri elogioase despre succesele economiei românești, gradul înalt de tehnicitate a unor ramuri industriale, în deosebi industria constructoare de mașini, de utilaj petrolier, precum și în ce privește organizarea institutelor de cercetări științifice din sectoarele menționate. Ultimii doi vorbitori au ținut să sublinieze că au cunoscut nemijlocit realizările României cu prilejul unei recente vizite în țara noastră. Ei au afirmat totodată că, după părerea lor, România oferă posibilități deosebit de bune de largire a schimburilor comerciale și a cooperării economice și tehnice cu Venezuela, dator fiind caracterul complementar al unor ramuri de producție.

Intr-un spirit de bunăvoință reciprocă s-a desfășurat și întâlnirea delegației române cu conducerea băncilor venezuelene și cu conducerea Corporației venezuelene de dezvoltare, instituție guvernamentală care stabilește programele de dezvoltare ale sectoarelor prioritare. A dresându-se delegației române președintele Corporației venezuelene de dezvoltare, Pedro Miguel Pareles, a declarat că salută delegația în numele președintelui Republicii, Raul Leon, exprimându-și în același timp părerea că această vizită va contribui la dezvoltarea multilaterală a relațiilor între România și Venezuela. Ministrul minelor și hidrocarburilor, Jose Antonio Mayobre, a oferit un coteț în onoarea delegației guvernamentale române. Au participat ministrul afacerilor externe, Ignacio Iribarren Borges, ministrul dezvoltării economice naționale, Aura Celina Casanova, înalți funcționari ai ministerelor economice, ai Federației Camerelor de Comerț și Industrie, ai Corporației venezuelene a petrolului, reprezentanți ai cercurilor de afaceri.

Vietnamul de Sud

Atacuri simultane ale patrioților asupra trupelor inamice

Saigon 20 (Agerpres). — Agenția France Presse transmite că forțele patriotice au reușit să intrerupă vineri dimineața circulația pe autostrada nr. 15 care leagă Saigonul de regiunile de deltat. Ei au aruncat în aer unul din principalele poduri de pe această șosea. De asemenea, s-au înregistrat lupte în regiunea deltei unde detașamente ale F.N.E. au bombardat cîteva puncte strategice din localitatea Rach Gia, la 200 km sud-vest de Saigon.

Un purtător de cuvânt al armatei americane a declarat că, până la căderea nopții, într-o regiune situată în imediata apropiere a localității Da Nang, s-au desfășurat lupte deosebit de violente. Operațiunile militare au avut loc într-o vale situată la aproximativ 13 km de orașul Hoi An. Patrioții au atacat două companii ale diviziei I-a de pușcași marini ai S.U.A., provocându-le grele pierderi. Mai la sud, aproape de orașul de coastă Quang Ngai o unitate a trupelor americane a fost

atacată prin surprindere de forțele patriotice. Luptele au durat peste 4 ore înctinut mai tirzi, noaptea. Au fost înregistrate pierderi de ambele părți.

Pe de altă parte, la aproximativ 45 km nord-est de Saigon a fost angajată o luptă între două companii ale unei divizii aeroperutate a S.U.A. și forțele patriotice. În luptă au intervenit elicoptere și artileria americană. De asemenea, au fost înregistrate lupte în provincia Tay Ninh, în apropierea frontierei cambodgiene.

În același timp, avioane americane de tip „B-52” și-au continuat raidurile de bombardament în mai multe regiuni din Vietnamul de Sud. Astfel, au fost bombardate presupuse concentrări de trupe și baze ale forțelor patriotice în regiunea platourilor înalte, la nord de Dak Pilo și la cîteva kilometri de Pleiku. De asemenea, au fost bombardate regiunile de munte din jurul orașelor Da Nang și Chou Lai.

Întrevederi la Praga

Praga 20 (Agerpres). — Președintele R.S. Cehoslovace, Ludvik Svoboda, a avut o convorbire la Hradul din Praga cu o delegație a C.C. al Partidului Socialist din Cehoslovacia, condusă de președintele partidului, ministrul Justiției B. Kucera.

Acesta l-a informat pe președintele Svoboda despre Plenara C.C. al partidului și i-a înmănat o scrisoare adoptată la plenară în care se exprimă hotărîrea de a sprijini întru totul și pe viitor procesul de consolidare a vieții sociale din Cehoslovacia și de a contribui la eforturile comune ale Frontului Național de promovare a liniei elaborată de plenara din ianuarie a P.C. din Cehoslovacia.

Praga 20 (Agerpres). — Agenția C.T.K. anunță că, joi, a avut loc la Praga o întâlnire între Zoltan Ko-

mocsin, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.S., și Jozef Lenart, membru supleant al Prezidiului, secretar al C.C. al P.C.C. În timpul convorbirii s-a făcut un schimb de vederi în probleme de interes comun și în special în problemele mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Brno 20 (Agerpres). — L. Svoboda, președintele R.S. Cehoslovace, Al. Dubcek, prim-secretar al C.C. al P.C.C., J. Smrkovsky, președintele Adunării Naționale, premierul O. Cernik, G. Husak, prim-secretar al C.C. al P.C. din Slovacia, și alți reprezentanți ai conducerii de stat și de partid din R.S. Cehoslovacă au vizitat la 20 septembrie cel de-al 10-lea Tîrg internațional de la Brno.

Declarația-program a noului guvern yemenit

Sanna 20 (Agerpres). — Postul de radio Sanna a difuzat declarația-program a noului guvern yemenit format de generalul Hassan el Amri. Guvernul, se subliniază în acest document, va rămîne credincios principiilor revoluției din 26 septembrie 1962. El își reafirmă fidelitatea față de principiile „neutralizării pozitive ale coexistenței pasnice, opoziția față de colonialism și agresiune, de respect”. Noul guvern intenționează să întărească relațiile de prietenie cu toate țările, mai ales cu acelea care au acordat ajutor Republicii Arabe Yemen.

În domeniul politicii interne, guvernul va milita pentru asigurarea legalității în țară, întărirea forțelor ei armate, pentru dezvoltarea economiei pe baza resurselor naturale ale Yemenului, pentru perfecționarea sistemului de învățămînt și al ocrotirii sănătății.

În declarație se exprimă dorința de a stabili relații normale cu acele țări arabe care și-au manifestat ostilitatea față de Republica Arabă Yemen cu condiția ca aceste state să renunțe la politica lor anterioară.

Deznodămîntul iminent al dramei nigeriene

Lagos 20 (Agerpres). — După aproape 15 luni de la declanșarea sa, războiul fără fronturi din jungla nigeriene pare să se apropie de sfîrșit: Colonelul Benjamin Adekunle, comandantul celei de-a treia divizii federale se află doar la 30 kilometri de ultima fortăreață biadifrează, orașul Umahia, apărât de oameni fără muniții, epuizați și flămînzii.

În această luptă inegală, victoria federalilor este mai mult decît sigură: spre aceiași oras, Umahia, în afară de trupele lui Adekunle, se îndreaptă, pe alte patru fronturi, tot grosul forțelor federale, pregă-

tite pentru o bătălie hotărîtoare și ultimă.

Este de neînteles, apreciază observatorii de presă, de ce nici în aceste condiții, cînd rezultatul luptei este dinainte știut, partea biadifrează se gîndește să depună armele.

Acum, cînd nimeni nu se mai îndoiește de victoria trupelor federale ale problemei își cer rezolvarea. Ce se va întîmpla cu membrii tribului Ibo, marea majoritate a locuitorilor provinciei secesioniste, sau cu liderul biadifrează Odumegwu Ojukwu. Răspunzînd unor ziaristi, Obafemi Awolowo, conducătorul delegației nigeriene la Conferința la nivel înalt a Organizației Unității Africane a precizat că guvernul de la Lagos va adopta o atitudine plină de clementă față de populația biadifrează. Rămîne de văzut dacă trupele federale vor fi gata să se supună acestui consemn după obținerea victoriei cînd, ar putea să nu fie uitate anumite resentimente tribale ce reprezintă și ele o realitate.

Obi-Uturu 20 (Agerpres). — Corespondentul agenției France Presse, François Mazure, relatează că organele Crucii Roșii Internaționale au reînscut utilizarea aeroportului de la Obi-Uturu pentru transportul medicamentelor către Biafra. În același timp, s-au intensificat și raidurile aviației federale nigeriene care bombardează aeroportul și împrejurimile. François Mazure precizează că mai multe avioane ale Crucii Roșii Internaționale au aterizat pe acest aeroport venind de la Santa Isabele, centrul administrativ al insulei Fernando Po.

● Joi seara s-au reînscut la Haga, după vizita întreprinsă în R. F. a Germaniei, primul ministru olandez, Piet de Jong și ministrul de externe Joseph Luns. El au avut întrevederi cu cancelarul R. F. a Germaniei, Kurt Georg Kiesinger, și cu ministrul de externe Willy Brandt. În comunicatul dat publicității la încheierea discuțiilor se arată că cele două părți au avut un larg schimb de păreri asupra situației internaționale actuale. „Șefii celor două guverne și miniștrii de externe ai celor două țări, se arată în comunicat, au analizat o serie de măsuri menite să ducă la întărirea cooperării celor două țări cu statele care au prezentat anul trecut cereri de aderare la Piața Comună”.

● Potrivit agenției France Presse, care citează surse autorizate, guvernul R. F. a Germaniei a trimis celor cinci parteneri ai săi din Piața Comună no propunerii privind ezeziunea britanică la C.E.E. Acestea urmează să fie examinate de Consiliul Ministerial al Pieței Comune, a cărei reuniune este fixată pentru 27 septembrie la Bruxelles. Propunerile se referă la diverse aranjamente comerciale. De asemenea, ele mai conțin și sugestii referitoare la dezvoltarea internă a C.E.E.

● Federația muncitorilor din industria petrolieră a Kuwaitului a hotărît suspendarea grevei generale declarate la 16 septembrie în sprijinul revendicărilor privind îmbunătățirea condițiilor de muncă.

● În urma declarației date publicității se arată că federația a obținut din partea guvernului promisiunea că va adopta o lege nouă care să stipuleze îmbunătățirea condițiilor de muncă și salariilor a muncitorilor din industria petrolieră.

● În urma holăririi adoptate de Federația sindicatelor din Hondurasul de nord de a declara o grevă de protest împotriva sprijinului acordat de guvernul Hondurassului a decretat starea de asediu și suspendarea garanțiilor politice în trei din departamentele nordice ale țării. Unitățile armate din regiunile respective au fost puse în stare de alarmă, iar toate posturile naționale de radio au primit indicația să mențină contact permanent cu cancelaria președintelui.

● Căpitănul Alfred Raoul, care și-a asumat provizoriu funcția de președinte al statului Congo (Brazzaville) după demisia lui Massamba Debat, a declarat că noul Consiliu Național al Revoluției intenționează să procedeze în scurt timp la elaborarea unui proiect de constituție. Acesta, a arătat el, va fi supus discuției „tuturor păturilor sociale din Congo”.

● Tribunalul militar l-a condamnat pe soldatul american Oskar Tevor la pedeapsa cu muncă silnică pe trei luni pentru „vina” de a fi refuzat să participe la înăbușirea demonstrației de protest de la Chicago, care a avut loc cu prilejul convenției Partidului democrat. Aceasta este prima sentință împotriva celor 43 de militari de culoare care au refuzat să participe la reprimarea demonstrației amintite.

● Comitetul O.N.U. pentru decolonizare a aprobat joi o rezoluție în care cere puterilor care administrează teritoriile coloniale să permită misiunilor O.N.U. să viziteze aceste teritorii în vederea anchetării condițiilor în care se exercită mandatul lor. Rezoluția a fost adoptată cu 18 voturi pentru, 9 contra și 4 abțineri (S.U.A., Anglia, Australia și Italia).

● La Los Angeles s-a anunțat că judecătorul Herbert Walker a fost numit președinte al completului care îl va judeca pe Sirhan B. Sirhan, acuzat de asasinarea senatorului Robert Kennedy. Cu această ocazie s-a reamintit că procesul va începe la 1 noiembrie și că au fost luate cele mai stricte măsuri de securitate pentru a-l proteja pe acuzat.

Sirhan este deținut în prezent într-o celulă specială, iar procesul va fi organizat în clădirea închisorii pentru a preveni un eventual atentat la persoana acuzatului.

● Consiliul de Securitate al O.N.U. s-a reunit vineri după-amiază la cererea Pakistanului și Senegalului pentru a lua în discuție problema nimirii unui reprezentant special al secretarului general al O.N.U. în teritoriile arabe ocupate de trupele israeliene în timpul conflictului arabo-israelian din iunie anul trecut, pentru a supraveghea la fata locului tratamentul la care sînt supuși arabii din aceste teritorii. Pakistanul și Senegalul sînt coautoare ale unui proiect de rezoluție supus Consiliului de Securitate care „deplînge refuzul Israelului de a admite prezența unui reprezentant special al secretarului general al O.N.U.”.

Potrivit agenției U.P.I. Israelul a refuzat primirea unui astfel de reprezentant al O.N.U., condiționînd acceptarea acestuia de vizitarea de către el și a comunităților israeliene care se află în Siria, Iordania și Egipt.

COORDONATE UNIVERSALE

● Un grup de 11 țări africane și asiatice, cărora li s-a adăugat și Iugoslavia, au cerut vineri Comitetului special al O.N.U. pentru decolonizare (Comitetul celor 24) să condamne Portugalia pentru a fi folosit bombe cu napalm și substanțe defolianti în luptele împotriva mișcării de eliberare din Guyana portugheză. Țările menționate cer secretarului general al O.N.U., U Thant, să procedeze la un studiu asupra armelor de distrugere în masă folosite de trupele coloniale în Guyana portugheză. Se face apel, de asemenea, la toate statele de a întreprinde tot ce le stă în putință pentru a determina autoritățile coloniale portugheze să renunțe la folosirea acestor arme și să pună capăt războiului inuman dus de Portugalia în Guyana portugheză.

● Josefa I. de Pepe, în vîrstă de 35 de ani, a născut joi seara la Buenos Aires patru copii gemeni — trei băieți și o fată. Mama și copiii sînt sănătoși.

● La Londra au avut loc convorbiri între ministrul britanic al Afacerilor Externe, Michael Stewart și Yigal Allen, vicepreședinte al guvernului israelian, cu prilejul cărora a fost abordată situația actuală din Orientul Mijlociu.

Potrivit agențiilor de presă, cei doi oameni de stat au subliniat interesul menținerii misiunii de pace a mediatorului O.N.U., Gunnar Jarring, și importanța evitării unor noi incidente în zona Canalului de Suez.

Observatorii remarcă că a această convorbire a lui Michael Stewart cu un important membru al cabinetului israelian precede întâlnirea pe care ministrul britanic o va avea cu ministrul afacerilor externe al R.A.U., Mahmoud Riad, așteptat la Londra la 24 septembrie.

Cursa spre Casa Albă continuă

Washington 20 (Agerpres). — Cautînd să remonteze curentul de ostilitate pe care l-a întîmpinat de la numirea sa drept candidat la președinție din partea aripii liberale a Partidului democrat, Hubert Humphrey, și-a început turneul electoral la Boston alături de senatorul Edward Kennedy și apoi l-a continuat în Dakota de Sud alături de senatorul George Mc. Govern.

Cu toate acestea, după cum subliniază Agenția France Presse, la Boston sute de manifestanți care se opun războiului din Vietnam, l-au primit pe vicepreședinte cu ostilitate purtînd pancarte pe care se putea citi: „Vrem pace în Vietnam!”.

A fost necesară intervenția senatorului Kennedy pentru a calma spiritele. El a ținut să precizeze că sprijină candidatura lui Humphrey în ciuda divergențelor de idei în problema vietnameză.

La rîndul său, candidatul republican, Richard Nixon, și-a continuat turneul electoral la Springfield (Missouri), unde a pronunțat un discurs radiodifuzat. El a afirmat, printre altele, că în cazul cînd va cîștiga alegerile va include în guvernul său atît personalități democratice și independente, cît și republicane.

Referindu-se la problemele de politică externă el a promis că Administrația sa va promova o nouă politică în cadrul căreia va urmări să aibă întrevederi cu conducătorii sovietici, precum și cu generalul de Gaulle pentru a înțelege mai bine punctele lor de vedere în scopul asigurării păcii.

Consultări pentru formarea noului guvern portughez

Lisabona 20 (Agerpres). — La Lisabona se desfășoară intense consultări în vederea alcătuirii unui nou guvern. După cum se știe, aceste consultări au fost sănătătii primului ministru Salazar. Buletinul medical publicat în noaptea spre vineri precizează că starea premierului a rămas neschimbată în cursul zilei de joi.

În capitala portugheză se așteaptă ca noul prim ministru să fie desemnat la sfîrșitul acestei săptămîni în persoana lui Marcello Caetano. În prezent profesor de drept constituțional și administrativ la Universi-



Aspecte din orașul Aba după ocuparea sa de către trupele federale nigeriene: Celăjeni ară-tînd la întorcerea în oraș per-misele emise de trupele federale.

Lumea în lumina cifrelor

Roma 20 (Agerpres). — În primul semestru al acestui an Italia a produs 801 807 de automobile, cu 24 674 mai multe decît în perioada corespunzătoare a anului trecut.

În aceeași perioadă, firmele italiene au exportat 283 338 de automobile.

Washington 20 (Agerpres). — Comisia bugetară a Camerei Reprezentanților, care studiază proiectul de lege cu privire la „programul de ajutor pentru străinătate”, a cerut reducerea cu 45 la sută a sumelor solicitate de Administrație în cadrul acestui program. Ea s-a pronunțat pentru alocarea a 1 619 000 000 dolari în cadrul programului menționat pe anul bugetar în curs (1968—1969), adică cu 1 300 000 000 do-

lari mai puțin decît ceruse Administrația.

Paris 20 (Agerpres). — Potrivit unor date publicate în revista „Entreprise”, în lume există 99 de orașe numărinđ peste un milion locuitori și 13 orașe cu peste 4 milioane de locuitori.

Acum, 21 la sută din populația globului trăiește în orașe cu peste 20 000 locuitori, iar peste cîteva decenii aproape 90 la sută din populația globului va locui în orașe. Procentajul de urbanizare este de 80,8 la sută în Anglia, 71,1 la sută în R.F.G., 64 la sută în Statele Unite.

Numărul orașelor crește vertiginos. În Japonia, zona Tokio-Yokohama numără 20 de orașe și 14 milioane de locuitori, iar în Statele Unite, zona Boston-Washington este o vastă așezare urbanizată

Va rezista Heath criticilor la viitorul congres?

Ca și premierul Wilson, liderul conservator Edward Heath, constieie înina unor secrete atacuri din partea membrilor partidului conservator britanic. Se așteaptă ca nemulțumirile să „explodeze” la viitorul congres al partidului. Săptămîna trecută, Edward Heath, care a deținut funcția de președinte al administrației conservator pînă anul trecut, cînd, actualul lider, Edward Heath l-a privat de postul său, — a lansat un atac virulent împotriva acestuia din urmă. Tava se aștepta că partidul conservator să se comporie cu vîigoare, a afirmat du Cam. Dar aceasta nu s-a întîmplat. Tava dorește o conducere energică din partea opoziției. Cu toate că nu a menționat nici un nume, aluzia lui du Cam a fost destul de străvezie. De altfel, discursul său a galvanizat pe partizanii lui Enoch Powell, denumit „copilul teribil” al partidului conservator, pe care mulți îl consideră că viitorul șef al acestui partid.

Ce i se reproșează lui Edward Heath? Părerile generale este că el a deziluzionat profund pe conservatori, căci deși a putut fi un bun ministru în trecut, el nu a demonstrat calitățile necesare ca șef de partid. Se afirmă că nîmirea lui Heath în fruntea partidului s-a făcut cu intenția de a se trece la „de-

democratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-

mocratizarea” partidului conservator, el acînd o origine modestă. Se apreciază în felul acesta că partidul conservator ar putea atrage un mare număr de noi membri care să-i învinge rîndurile. Nimic din toate acestea nu s-au întîmplat. Este de semnalat „existența unor gru-